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B EV E Z E T B S

A keziratos nyelvemlekek között a Pray-ködex Halotti beszede 
eppügy a dunäntüli magyarsäg irodalmi hagyateka, mint ahogy' 
szinten a Dunäntülröl maradt reänk a legelsö nyomtatäsban meg- 
jelent magyamyelvü härom egyhäzi beszed is: Az Ur Jezus Krisz- 
tusnak szent vacsordjdröl, kinszenvedeseröl es dicsöseges feltdmadd- 
sdröl valö Predikaciök cimen. Egyik a X III . szäzad elejeröl, mäsik 
a X V I. szäzad közeperöl vaiö.

Az 51 nyomtatott oldalnyi härom predikäciönak szerzoje es 
sajtö alä rendezöje Huszdr Gdl, aki Oläh Miklös (1493— 1568.) 
esztergomi ersek üldözese elöl 1554-ben I. Ferdinänd kiräly fiänak, 
Miksänak a birtokära, Magyarövärra meneküi, A Habsburgok 
közül II. Lajos felesege, Märia es Miksa sokäig rokonszenwel 
kisertek a protestantizmus kibontakozäsät, ezert hüzödik meg 
a föherceg birtokän az üldözött reformätus predikätor es itt, 
miutän Becsben kitanulja Hoffhalter Rafaelnel a nyomdäszmester- 
seget, nyomdät ällit fei, hogy megjelenjek 1558-ban ez a kis mun- 
käja, amelyet most kezeben tart a nyäjas olvasö. Mennyi peidäny- 
ban jelentette meg, nem tudjuk, korunkra csak az az egyetlen pel- 
däny maradt, amelyet a becsi csäszäri könyvtär örizget immär 
csaknem negyszäz esztendeje. Lehet, hogy szemelyesen nyujtotta 
ät es eppen ezt a peldänyt nyujtotta ät Huszär Gäl Miksa foher- 
cegnek, aki pär ev mülva mint a mäsodik habsburgi következett 
a magyar kirälyi trönon. Huszär Gäl nemsokäig maradhatott 
Öväron, mert bevädoltäk Ferdinändnäl az eretnek iratok nyomta- 
täsäert, meneküi tehät toväbb es Kassän lesz lelkipäsztor, honnan 
1560-ban, nehogy’ Egerbe hurcoljäk, hivei megszöktetik Debre- 
cenbe. Debrecenben ekkortäjt kezdi vivni harcät Melius Juhäsz 
Peter a katolicizmussal es az unitäriusokkal. Jö hasznät veszik a 
debreceni reforinätusok a tudös es ügyes lelkipäsztor-nyomdäsz- 
nak, aki felällitja es munkäba inditja az azöta mind a mai napig 
virägzö debreceni egyhäzi es värosi nyomdät.

Debrecenboi Komäromba kerül, majd Oläh Miklös elöl innen 
a csajkäsok kapitänyänak, Nagy Istvännak a segitsegevel Nagy-



szombatba jut. Az üj kirällyal, Miksäval, akitöl pär ewel ezelött 
meg olyan sokat remeltek a magyar protestänsok, elfogatö paran- 
csot äilittatnak ld eilene, tehät toväbb keil ällania; a nyitramegyei 
Komjätinak lesz predikätora es nyomdäsza. 1574-ben pedig Päpära 
kerül lelkipäsztomak, ahoi azonban csak egy esztendeig szolgäl- 
hatja az Urat, mert a pestis elragadja.

Huszär Gäl lelkipäsztor volt, igehirdetöje a legforröbb kor- 
szaknak. Neki sikerült legelöször a hirdetett iget Irott igekent is 
felmutatni. Ez a härom predikäciö nem tapogatözäs, hanem biz- 
tosan hangzö bizonysägtetel. Nagyon sokan beszelhettek mär 
mäsok is es beszelt bizonyära maga Huszär Gäl is hasonlökepen 
magyar földön igy a Krisztusröl es az evangeliumröl. Legfeljebb 
nem volt erkezesük egyiküknek sem arra, hogy leirjäk, nem volt 
alkalmuk arra, hogy kinyomtassäk a predikäciöjukat, Ez a härom 
beszed sem azert jelent meg, hogy a szöszeknek megnyujtott karja 
legyen, hanem vedekezes a celja, bemutatkozäs a hatalom elött es 
bizakodö hitvalläs, hätha a hatalom urai is elfogadjäk a magyar 
protestänsok reformält felfogäsät.

Nyelve eröieljes, kifejezo magyar nyelv. Nincs rajta az idegen 
nyelvböl forditottsäg ize, amit pär nemzedek mülva annyiszor keil 
tapasztalnunk igehirdetöink munkäiban. Alig van egy is a csaknem 
negyszäz esztendös szavak között, amelyet magyaräzni kellene; 
ha egvik-mäsik ki is kopott a hasznälatböl, vagy nagyon elszinte- 
lenedett, azonnal es örömmel megertjük mindeniket. A Huszär 
Gäl fia, Huszär Dävid ältal 1577-ben kiadott Heidelbergi Käte 
forditäsa eilen kesöbb az a kifogäs, hogy „Szala-värmegyei Magyar
säggal volna forditva“ . Ez a Bod Peter ältal feljegyzett adat talän 
sejtetni engedi, hogy az apänak es a fiänak hol ringott a bölcsoje.

A keziinkben levö könyv a harminchatodik ismert magyar- 
nyelvü nyomtatvänyunk, ezert nem csodälkozhatunk azon, hogy 
a helyesiräsa, szoelvälasztäsa meg bizonytalan pröbälkozäs. Az ige- 
kötöket csaknem mindig külön irja (meg eled, fei gerjed), a mässal- 
hangzökat gyakran kettözi (ärrät, bünössek, hamissan, hasonla- 
tossak, kesszen, kovässzät, meg erössit, predikälläs, reszessek), 
összetett szavakat nem ir egybe (mi nekünk, ki szolgältatäs, hiäba 
valö, annak utänna). Az l es ly betük, hangok iräsa szinten bizony
talan: tevelges, hei, de viszont: fellyhö, kellyemetes. Az ny betu 
helyett gyakran n-t ir: kemenseg, remenseg, bizonsäg, enim, 
annira, törven, tanitvän, bizon(dolog). A  fonevi igenev vegzödese 
mindig n yi:  järnyi, mennyi, kezdenyi, elnyi, velnyi, hallanyi, 
tennyi.

A  hangok nem pontosan ugyanazok az egyes szavakban, mint 
ma, megis pontosan ertjük mindeniket: aleg, ällapat, azontöl,



apostal, bötü, bödogok, egyedöl, egyebött, egyesölünk, fejer, füget, 
gyimölcs, gyülöseg, gonoszol, ismeg, järolni, kencs, kemenyoles, 
keserö, kedig ( =  pedig), legelöszer, mastan, meg tanolni, osztän, 
öszve, revideden, sold, sidök, szabadoläs, szardndoksäg, szereme 
( =  szerelme), szovärväny, szerent, tanosäg, tikör, viszontak, 
zälaga.

Az eltetö ällat elemet jelent, a tetem holttestet, az alit ige 
gyanitäst, velekedest: ezt talän meg meg keil magyaräzni, de a 
jovai ( =  javai), keszörit, büsolgas, kesertet, ut61(jära), ezent 
( =  ezt), ponkt ( =  pont), hattäl ( =  hagytäl), vagy amikor sz-t ir 
z helyett (vegeszte, ostorosztäk, hosz, gyösz) azonnal megerti a 
huszadik szäzad magyar füle is. Az ö-zest ma is ismeri es hasznälja 
egyik nyelvjäräsunk (tött, vöven, szereztetött, szerzött). A sätänt 
Säthännak Irja. — Elöfordul a szövegben nehany sajtöhiba is 
(biznyitja), vagy összevonäs (hallal halällal helyett).

Igyekeztünk az eredetihez lehetöleg betühivek lenni, vagy 
legaläbb is semmi olyan vältoztatäst nem tettünk a helyesiräson, 
ami az evszäzados szöveg zamatänak ärtana. Meghagytuk Moysest, 
Oseäst, Psal. vagy Psalmus es Act. jelzeseket Mözes, Hoseäs, 
Zsoltdr vagy Apost. cselekedetei helyett. A regi magyar iräsban 
a szövegi k betüt, vagy a szöközepi kettös k-1 c-vel, illetöleg c/c-val 
Irtäk (annac, kerdezzüc, erdemlenenc, ackor). Ez nagyon zavarnä 
a szemünket, ezert a k-t mindenkor k-nak irjuk.

A szerezhetneje, fenijt, ärtatlansägäjert stb. szavakat eredeti 
hangzäsuk kedveert eredeti leiräsukban irtuk mi is.

A könyvecske latinnyelvü ajänlölevelet es a befejezö härom 
latinnyelvü magyaräzatot, buzditäst a könyv vegen magyar for- 
ditäsban is nyujtjuk.

Budapest, 1944. Miklös napjän.
Incze Gabor
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S E R E N I S S I M O  A C  P I I S S I M O
P R I N C I P I  M A X I M I L I A N  O, R E G I  B O H E -

miae, Archiduci Austriae, Duci Burgundiae etc.
Domino suo clementissimo,: Gratiam 

et pacem optat a D E  O patre 
per I E S U  M  Christum.

NO N possum Serenissime princeps hac exigua pagella satis 
deplorare miserabilem ruinam continuasque calamitates 

gentis ac patriae nostrae inclytissimae. Quae iudicio omnium 
eruditorum qui historias tractarunt, hactenus contra barbarorum 
incursiones, reliquis ad occidentem Christianis nationibus clypei 
instar semper extitit: quem miserem nunc non Mohametana rabie 
solum, verumetiam cruento Antichristi intestini furora laceretur. 
Gerte aequiori animo pericula corporis tolerare possemus, si animi 
internis consolationibus ex eloquio diuino petitis non destitueremur: 
quibus nos penitus grex Epicureorum Antistitum (qui apud 
pauperem Christum imperia, et sub splendidis religionis doctrinae - 
que titulis, suam magis quae Dei gloriam querunt) priuare nititur, 
ut animo simul et corpore intereamus. His malis ut pharmaci 
nonnihil pro mea tenuitate addere passim, salutata primum T . R. M. 
In oppidulo eiusdem Altemburgo, Typographiae officinam non 
sine maxima cura et impensis erexi. Quäle vero gen. doctrinae 
in ea cudatur, ei' confessionem succisam in his tribus Conciun- 
culis, quibus cardo totius doctrinae Christianae vertitur, in iudi- 
cium Consiliariorum M . T . R . offerre ac censurae submittere 
libuit. Cum propter alias caussas, tum precipue in hoc: ne inaudita 
incognitaque caussa nostra, inimici crucis et meritorum Christi, 
ut solent piorum alioqui Principuum aures suis adulationibus



ferire, indignationem M. T. R . in me doctrinamque coelestem 
cuius me indignum Ministrum esse fateor et agnosce, inflamment. 
Imo vero ut suo patrocinio etiam apud nos erigat ac tueatur 
honesta literarum studia et sanam Euangeli Christi doctrinam. 
Ut emensis benigno patris coelestis favore praesentibus malis, 
aliquando florentem in gente quoque nostra suam possit videre 
Remp.

Nec carebit interea heroica haec virtus pietasque M. T . R . 
digno et laudabili suo praemio, ut in aliis Ecclesiae veteris catho- 
licis principibus, qui veri Maiestatis diuine cultores fuerunt, 
Regis aeterni munificentia, qui dat salutem Regibus, comprobatum 
est. Pietas etenim (si Paulo qui vas fuit electum Domino credimus) 
promissiones habet vitae praesentis et futurae. Deus aeternus 
pater Domini nostri Iesu Christi, conseruet M . T. R . ad restau- j 
rationem Ecclesiae suae sanctae, cuius tutelae contra omnium 
phanaticorum calumnias me una cum studiosis bonarum literarum 
nostrae fidei commissis, subiicio. Altemburgi Pannoniorum Calen. 
Aprilis 1558.

R. T . M.
Deditiss:

Gallus Anaxius Altemburgianae 
Ecclesiae Minister.

IO



AZ ÜR jfiZUS KRISZTUSNAK
Szentsöges Vacsoräjäröl valö predicacio.

Termeszet szerent bennek vagyon ez az emberekben, hogy 
az 6 eleiknek regi dolgairöl örömest tudakoznak es a szenteknek 
eletin nagy kivänsäggal csodälkoznak. Minek okäert az ennek 
elötte valö idökben sokan mentenek messze földre es külömb 
külömb orszägokra szarändoksäg järnyi, hogy a regi szenteknek 
avagy csak a tetemöket läthatnäk es azokban reszek lehetne. 
Minekünk annäl inkabb illik a Krisztusnak jeles emlekezetin 
tudakoznunk, mellyel nem csak szemeinket legeltetjük, hanem 
lelkünk is täplaltatik. Mert mikor az ö atyjähoz akarna mennyi 
es az ö lelki orszagläsät el akarnä kezdenyi, ebben ez emlekezetben 
hagyä nekünk a mi meg vältsägunknak es idvössegünknek nagy 
ärrät. De e nagy kencsre az emberek igen keves szämot tartnak: 
mert az ö szenteknek latäsa szerent nem oly nagy fenyesseggel 
szereztetött, hogy ezen igen csodalkozhatnänak. Toväbbä, az 
emberek közül az ö okossägok szerent sokan szölnak erröl käromläs- 
keppen, ügy annyira, hogy teljssseggel ugyan haszontalan ceri- 
moniänak merik velnyi. De mivelhogy az emberi okossäg ez 
Isteni titok szerent valö szentsegnek mivoltät nem tudja es eszebe 
nem veszi, annak fölötte ezzel csak kordera es Isteni felelem 
nelkül szokott elnyi. Igen szükseg minekünk e Sacramentomröl 
rövid beszeddel valamit szölanunk es az 6 hasznät, erejet rövideden 
meg mondanunk, hogy a Säthän e szentseges Sacramentomröl mi 
közöttünk is affele tevelgeseket ne szerezzen, avagy karomlö- 
keppen valö vetekedesekkel bennünket meg ne csaljon. Arra 
intlek azert titeket Krisztusban szerelmes atyämfiai, hogy erröl 
az en beszedemet örömest es jö kedwel hallgassätok. Mert a 
Sacramentomröl nem homalyos keppen, hanem csak könnyü 
beszeddel es igaz ertelemmel szölok a Sz. iräsnak tanitäsa szerent.

Azt kely azert legelöszer megtanolnunk micsoda azÜrnak va- 
csoräja, mert arröl az embereknek tudomänyi es ertelmek nem jdr 
egyaränt. Annak okäert mindenek elötte arröl szölok, mi legyen az.



Az Ürnak vacsoräja az Istennek fiätöl szereztetött jegy, 
mellyel a Krisztus az 6 testet es vöret bizonnyal es valöba minekünk 
adja, es az ältal minket meg erösxt a mi hitünkben büneinknek 
bocsänatjäröl es az örök eletröl. E  magyaräzat meg jelenti e Sacra- 
mentomnak hasznät.

Mert Krisztus mivelhogy az 6 haläläval es tulajdon verevel 
vältott meg a mi büneinkböl es ügy nyert minekünk bocsänatot, 
az 6 erdemet, melyet a keresztfän nyert, minekünk az ö igejeben 
osztogatja a külsö jegynek ältala. Mellyel azoknak, a kik azt eszik 
es isszäk, adja az 6 testet es veret, hogy az 6 igeretenek ennek 
hozzänk valö vetele legyen elöljärö es elfoglalö jele. Azert mondja 
a Krisztus, hogy vegyetek es egyetek, ez az en testem, mely ti 
erettetek elärultatik. Annak utänna azt is hozzä teszi: Igyatok 
ebböl mindnyäjan, e pohär üj testamentom az en veremben, mely 
ti erettetek ki ontatik bünötöknek bocsänatjara. Ezek az igeretnek 
igei igaz eiegge megjelentik, hogy a Krisztusnak teste es vere mine
künk adatik, ez vegre, hogy ebböl bizonyossä legyünk a mi büne
inknek bocsänatjäröl, melyet ö minekünk a magas keresztfän valö 
äldozatjäval nyert es szerzött. Annak okäert ez Ü r vacsoräja a mi 
hitünknek nemcsak külsö jele, hanem oly sacramentom es cere- 
monia, mely azt bizonyxtja (mikor az ö testet es veret minekünk 
adja, melyet a mi büneinknek bocsänatjäert egyszer äldozatra 
adott), hogy mieink a Krisztusnak jö tetemenyi. Es ilyen mödon 
valö ertelmünknek kely lennyi az Ürnak vacsoräjäröl, hogy abba 
minekünk bxineink bocsänatjänak zälaga adatik. A kedig a zälag 
a Krisztusnak teste es vere.

De az Ürnak vacsoräjäban a Krisztusnak teste es vere mine
künk, hogy mostan is osztogattatik, az csak a Krisztusnak szerzese- 
töl függ. Mert ö azt mondotta: Ezt tegyetek. Ebböl e parancsolat- 
böl jö es szärmazik a Sacramentomnak ki szolgältatäsa. Mert 
ha a Krisztus ezt ilyen mödon nem szerzette es parancsolta volna, 
hogy az ö igejevel es a külsö jegyekkel az ö teste es vere osztogat- 
tassek, tehät azt senki meg nem szerezhetneje. Mert Sz. Päl is 
az Ürnak szerzesere es parancsolatjära mutat, mikor azt mondja 
Ü i Cor. X I. Ezt en az rtöl vettern, a mint tinektek adtam. Azert 
e Sacramentomnak ereje es fondamentoma a Krisztusnak szerzese- 
böl yagyon. Az egyhäzi szolgänak szemelye kedig jobbä nem 
teheti a Sacramentomot, soha meg sem gyaläzhatja ennek mel- 
tösägät.



Az Ürnak vacsoräja kedig ket dologban all. Elsö resze a 
Krisztusnak igerete, melyben 6 azt vallja, hogy az ö testet es veret 
mierettünk adta büneinknek bocsänatjära. Ez igeret feje e Sacra- 
mentomnak. Mert az ige nelkül csak hiäba valö jegy volna, s azert 
mondja Sz. Ägoston Doctor: Accedat verbum ad elementum, 
tune fit Sacramentum, azaz järuljon hozzä az ige az eltetö ällathoz 
s ügy leszen Sacramentommä.

Mivel hogy kedig a Sacramentomnak ereje az igeretnek igeje- 
ben vagyon helyheztetve, minkely azt el titkolnyi akkeppen, 
a mint a Papa orszägäban cselekednek, hanem a Krisztusnak 
kivänatos igäjat mindeneknek ki kely jelentenyi, mert minekünk 
ingyen valö büneink boesänatjät hirdeti. Annak felette hozzä 
tötte Krisztus az 6 igejehez a külsö jegyet is, hogy azzal mi bennünk 
a hit inkäbb fei gerjedjen es meg eledjen.

Mert az Isten mindenkoron jegyet adott az 6 igejehez, hogy 
az bizonyos zälaga volna az ö jötetemenyerül valö igeretnek, 
mellyel az emberek meg erösödnenek az ö hitekben. Ekkeppen 
adä regente Noenak a felyhoben valö szovärvänyt, hogy az a 
jämbor ember bizonyossä lenne arröl, hogy az utän engedelmes 
leszen az Isten ez viläghoz es többe el nem akarja vesztenyi vizzel 
mind az egesz vilägot. Ugyan azonkeppen Gedeonnak is jegyet 
ada az Isten, hogy bizonyos lenne az 6 ellenseginek meggyözeseröl. 
Azon keppen adatek Abrahämnak a kömyül metelkedes, hogy 
az ö hitböl valö igazoläsänak jegye lenne. Annak okäert ad kedig 
az igehez ö neki jegyet, hogy az a jegy bizonysäga legyen az Isteni 
igeretnek. Ugyan azonkeppen a Krisztus is az ö testevel es verevel 
akarta a mi hitünket bätoritanyi es megerössejtenyi es annak 
okäert ninesen immär ketsegünk az 6 mi hozzänk valö jö aka- 
ratjänak igeretiröl. Mert ö neki semmi drägäbb jöszäga nem 
volt, kivel minket bizonyossä tött volna az ö mi hozzänk valö 
szerelmeröl az önnön testenel es verenel. Mely az ö igaz igerete- 
nek es hozzänk valö jö akaratjänak ketseg nelkül igen nagy zälaga.

Azert, amint ennek elötte mondäm, az Ü r 
nak vacsoräjäbana mi büneinknek boesänatjäröl bi
zonyos igeretünk vagyon. Mert a Krisztus nyil- 
vän mondja, hogy az 6 testet es veret a mi büneink
nek beesänatjäert adta. Annak okäert, mikor ez igeretnek hiszünk 
s a Krisztusnak testet es veret ügymint az ö mi velünk valö jö 
tetemenyenek bizonyos jelet a külsö jegyben hozzänk vesszük,

Az Ürnak vacsordjäban 
a mi büneinknek boesä
natjäröl bizonyos ige
retünk vagyon.



akkor ez vacsoräban megadatik, a mit a Krisztusnak igerete hirdet. 
A  kedig nagy vigasztalds mi nekünk, hogy e Sacramentomban 
arröl bizonyos igeretünk vagyon, hogy Krisztus a mi büneinkröl 
eleget tött, s meg kedig ez igeret melle nagy drägalatos zdlagat is 
adott. Mit kivannank ennel egyeb gyämolt a mi hitünknek erös- 
segere? Mert valamennyiszer minket a bün, avagy a Sathdn 
ketsegbe esesre szorgalmaztat, annyiszer ellene vethetjük affele 
kesertetnek ezt e Krisztusnak igeretet es a mi lelki ismeretünket 
ezzel mint bizonyos zälaggal akkeppen batorithatjuk. Minek 
okaert e szentseges vacsoraban a mi büneinknek bocsdnatjäröl 
minekünk igaz igeret adatik, mely igeret minden feie kesertetek 
eilen nyilvdn valö vigasztaläsunkra vagyon.

Mikor kedig Krisztus az 6 testet minekünk adja, minket is 
ömagänak tagjaivä veszen es övel^ dgy leszünk egy testte.s o mi 
bennünk lakoZik es az 6 erejeböl azt teszi, hogy 6 dltala mi is 
örökke eljünk-. Ezt a Sacramentomnak dragalatos hasznält ajanlja 

iraencusüb: 4, Cap. 34. | minekünk Sz. Iraeneus az ö regi Irasäban, ezt mond- 
adversus vaientimanos. | y in; Quemadmodum qui est a terra panis percipiens 

vocatonem Dei, iam non communis panis est, sed Eucharistia ex 
duabus rebus constans, terrena ei coelesti: Sic et corpora nostra perci 
pientia Eucharistia iam non sunt corruptibilia spem resarrectionis ha- 
bentia. Az az, mint igaz a földi kenyer mikor az Isteni dologra 
välasztatik, hogy immär nem közönseges kenyer, hanem häla 
adäsuak äldozatja, ket dologröl leven, földiböl es mennyeiböl, 
ugyan azon keppen a mi testink is, vöven ez äldczatot, immäran 
nem el veszendok, hanem a fei tämadäsnak remensegebe vagy- 
nak. Azert mikor a Krisztusnak testet es veret hozzänk vesz- 
szük, ovele annyira egyesölünk, hogy egy testte leszünk vele s a 
Krisztus is fei tämasztja halottaiböl az 6 tagjait es minekünk 
örök eletet ad.

Mimödon kelly mima- 
gunkat a Szent vacsorä- 
nak v^telehez k^szi- 
tenünk.

De hogy e Sacramentomnak ilyen nagy kin- 
csevel älhessünk es az Ürnak üdvösseges vacso* 
räjät mihozzänk meltän vehessük: annak elotte mi 
magunkat jol megprobäljuk. Mert ha megkerdez- 

magunkat, nagy sok fertelmes bünökkel vagyunk rakva, 
Istennek megutäläsäval es az Istenhez semmi 

a mi szivünkben. Azoknak felette a mi

Z ü k
hitetlenseggel, 
szeretetet nem talälunk
elmenk rakva gonosz kivänsägokkal, melyek az Istennek törvänye- 
vel viaskodnak, ügymint fösvenyseg, haragossäg, kevelyseg, buja-'



säg es egyeb fertelmes bünök, kikert az Istennek haragjät es az 
örökkevalö kinokat meltän erdemlenenk. Annyi szämtalan sok 
gonosz bünökert teljes szivünkböl valö igaz fohäszkodässal kerjük 
az Istent, hogy azokat minekünk megbocsässa ingyen a Krisztus- 
nak ältala, ki ömagät sokakert megvältsägul adta. Mikor az Istennek 
haragjät, melyet mi erdemlenenk aläzatoskeppen valö imädsägunk- 
kal engeszteljük, akkor a Krisztus igeretinek higyjünk es az Ü r 
vacsoräjänak zälagät hozzänk vegyük, hogy a mi hitünk azzal 
megerösödjek. De ha a Krisztus igeretinek nem hiendünk, tahät 
meltatlan esszük es isszuk az 6 testet es veret, es azt iteletünkre 
vesszük. Mert aki nem hiszen a Krisztus igejenek, az ötet hazug- 
sägban akarja irnyi, mely dolog az Istennek elötte nagy halälos 
bün. Annak okäert csak azok järolnak meltän e szentseges vacsorä- 
hoz, akik az 6 bünöket igaz fohäszkodässal megsiratjäk es a Krisztus 
igeretinek erössen hisznek. Mindezekhez az is igen 
szükseg, hogy az Istennek fiänak mivelünk valö 
ilyen nagy jötetemenyiert häläkat adjunk es az 6 
Sz. lialälät jöl eszünkbe tartsuk es igen emlegessük.
Mert a Krisztus azt parancsolja: Ezt tegyetek, ügymond, az en 
emlekezetemre. Sz. Päl is ugyanazonkeppen a hälaadäsra int 
bennünket: Mennyiszer összegyültök, az Ürnak halälät hirdesse- 
tek. Azert, mikor az Ürnak szentseges vacsoräjät hozzänk vesszük, 
akkor arröl is valläst tegyünk, hogy a mi megvältsägunk csak 
a Krisztusnak jötetemenye. Es oneki ilyen dicsoseget tulajdonit- 
sunk, hogy csak egyedöl önnenmaga ältal vagyon bününknek 
bocsänatja es örök eletünk.

Hälaadässal kelly emle- 
keznünk az vacsordnak 
veteleben a Krisztus 
haläläröl.

Akik kedig a Krisztusnak hälaadö tagjai es ez vacsoräban 
6 lelki testeve fognak lenni, mely test az anyaszentegyhäz, szeressek 
azok az 6 atyjokfiait, kikkel egy testte lettenek es egy fejök vagyon, 
a Krisztus. Erröl szöl a szent Päl is, mikor ezt mondja: sokan 
egy kenyer es egy test vagyunk, mert mindnyäjan az egy kenyerböl 
eszünk. Azert kötelesek vagyunk az egymäshoz valö szeretetre, 
mert ez vacsoräban mindnyäjan egy testte leszünk.

Vegezetre az a Krisztusnak es a hivö embereknek egyesülese, 
mely e szent vacsoränak ältala leszen, mäs erkölcsöt es jobb eletet 
kivän, hogy akik Krisztus templomivä lettenek, azok meg ne 
ilndokitsäk ömagokat e vilägnak fertelmessegevel. Mert jö gyümöl- 
csöt kely azoknak teremnyiek, akik Krisztuse kezdettenek lennyi 
es az 6 bünökböl megszabadultanak.



Kik einek gonoszol az I De azok gonoszol ölnek e Krisztusnak Sacra- 
Oroäk vacsorijival. | mentomäval, akik ebböl bünert valö äldozatot csi- 

nälnak, melyben ök a Krisztust ismeg feläldozzäk, hogy mind 
az eleve neknek es holtaknak azzal bünökböl valö bocsänatot 
nyerjenek. Mert a Krisztusnak igeje nyilvan hirdeti ez vacsorät 
testamentomnak, azaz büneink bocsänatjäröl valö igeretnek lennyi, 
melyet az Istennek fia az ö haläläval erössitött meg.

Annak utänna azok is käromlast tesznek e Sacramentomon, 
akik a papi fejedelmeknek szerzesekert e Sacramentomnak csak ' 
egyik reszet adjäk a közsegnek. Mert azok helyen nem hagyjäk 
a Krisztusnak szerzeset, hanem fei fejtik annak igaz testamentomät, 
aki azt parancsolta, hogy a pohärböl mindnyäjan igyanak. Toväbbä 
kedig Sz. Päl is azt vallja, hogy ö az Ürtöl vötte, amit a Corinthus- 
belieknek eleikbe adott. De affele emberek is talältatnak, kik e Sa- 

— cramentomot csak puszta jegy gyanant tartjäk es csak az vegre einek 
vele, mint ha a keresztyön hitben elö embereknek a pogänyoktül valö 
külömbözeseknek csak jegye volna. De azok sem tudjäk ez vacso- 
ranak igaz hasznät, melyben az ö bünöknek bocsänatjäröl valö vi- 
gasztaläst keresnek es talälnak a megrettent lelkiismeretö emberek.

SOM M ÄJA
A mi beszedünknek elejen az Ürnak vacsoräjät oly szentseges 

jegynek magyaräzäm, melyben a Krisztus vaiöban es bizonnyal 
nekünk adja az ö Sz. testet ös veret es azzal teszen bennünket 
bizonyossä hitünkben a mi büneinknek bocsänatjäröl es az örök 
eletröl. Ennek kedig e Sacramentomnak kiszolgältatäsa csak a 
Krisztusnak szerzesetöl függ, ki ezt minekünk szörzötte es az 
6 igejevel Sacramentommä teszi. Annak felette e Sacramentom 
ket dologban äll, azaz igeretben es a külsö jegyben. Benne vagyon 
ez vacsoräban a mi büneinknek bocsänatjäröl valö igeret is es 
a Krisztus velünk valö jö tetelenek nagy zälaga es minden keser- 
tetek eilen valö erös vigasztaläsa. Vegezetre e Sacramentomhoz 
igaz hit szerint valö penitencia kelly, azutän hälaadäs, igaz szeretet 
es eletnek megjobbitäsa. De e Szentseges vacsoräval nem jöl einek 
azok az emberek, kik ebböl bünöknek bocsänatjäert valö üj äldo
zatot csinälnak. Azok sem jöl einek vele, akik az emberi szerzesnek 
okäert e Sacramentomnak csak a fei reszet veszik hozzäjok. Vege
zetre azok is gonoszol einek e Sacramentommal, akik nem bünök 
bocsänatjänak bizonsägäert, hanem egyeb hitetlen nepektöl csak 
hitökben valö külömbözesnek okäert einek vele.



A MI URUNK JEZUS KRISZTUSNAK
Szenvedeseröl Valö Predicacio.

Jöllehet, hogy minekünk Keresztyeneknek minden idöben es 
minden nap eszünkbe kelly tartanunk a Krisztusnak halälät es 
az 6 mi erettünk valö szenvedeseröl szünetlen meg kelly emlekez- 
nünk. Mert csak az a mi drägalätos nagy kincsünk, melynek ältala 
mi a pokolnak minden hatalmätöl, a büntöl, halaltöl es a pokolbeli 
ördögnek insegeböl megvältattunk es megszabadultunk. De megis 
jöl gondoltäk volt ezt a regiek, hogy erre minden esztendöben egy 
välasztott idönk lenne, mikor arröl ugyan kivaltkeppen emlekez- 
nenk es tanosägunk lenne. Mert akkeppen az ifjti nepek inkäbb 
eszekbe veszik es megtanolhatjäk a Krisztusnak szenvedeset s az 
ven emberek is inkäbb nem feledik el. De mivelhogy jöl tudjätok 
es gyakorta hallottätok ennek elötte valö idöben, mely igen hiäba 
valö es haszontalan dolgokkal mulattäk el nagy sokan a Krisztusnak 
szenvedeset, annak okäert azokat most mind hätra hagyjuk, hanem 
csak arröl szöljunk, mimödon kely a Krisztusnak kin szenvedeseröl 
es szent haläläröl igazän meg emlekeznünk, hogy arröl valö elmel- 
kedesünkkel a mi eletünket megjobbithassuk. Az kedig ugy leszen, 
ha imez dolgokat rend szerent megertjük. Elöszer, micsoda 
a Krisztusnak szenvedese. Mäsodszer, mi inditotta es keszeritette 
otet a kinszenvedesre. Harmadszer, mint szenvedett a Krisztus 
belsö es külsö keppen. Negyedszer, micsoda hasznot nyert es 
hozott minekünk az ö szenvedesevel.

Elöszer azert semmi nem egyeb a Krisztusnak szenvedese, 
hanem az a nagy szidalom, kin valläs es keserüseg, melyeket ö az 
ö mi hozzänk valö szeremeböl a mi büneinkert (hogy azokböl 
megszabaditana es erettünk meglokolna) külsö keppen az ö teste
ben es belsö keppen lelkeben szenvedött. Annyira, hogy osztän 
a keresztfän meghala, melyet ennek utänna valö beszedünkböl 
es az Evangelistäknak iräsokböl nyilväbban megerthetünk.



A Krisztus szenvedese- | Masodszer, ö t  oka vagyon annak, aminemo
nek okärdL_________ | dolgok a Krisztust e nagy, keserö kin szenvedesre

keszöritöttek.
Elsö a mi bününk, melyet ennel külömben mi rölunk el nem 

vehetett, es meg nem gyözhetett. Mäsod, a meg mondhatatlan 
nagy szeretet, mellyel a Krisztus minket embereket az 6 mennyei 
szent Atyjäval egyetembe szeretött, mely szeretet semmikeppen 
nem türhette, hogy a mi büneinkben kärhozatra mennenk es 
elvesznenk. Harmad, az Istennek öröktöl fogva valö tanäcsa es 
elszänt akaratj.a, melyben 6 igy rendelte es akarta az emberi nem- 
zetet a büntöl megszabaditanyia es az 6 megmondhatatlan nagy 
szerelmet mihozzänk meg mutatnyi. Negyedik oka az 6 igaz 
igerete, hogy azt beteljesiteneje, a mit regenten fogadott vala. 
Kikböl osztan következik a Sidöknak meg vakuläsok es az 6 hitet- 
lensegekben valö meg kemenyölesek, mely ötödik oka az ö szenve- 
desenek.

A Krisztus a mi bünein- | Az elsö okäröl, azaz, a mi büneinkröl igy
k®rt szenvedott.______ | s2oi gz. fisaiäs pröfeta az ö könyvenek ötven

harmadik reszeben: ö mind halalig meg sebesittetett a mi 
älnoksaginkert es meg gyötrettetett a mi gonoszsäginkert. Ez 
igekben meg mondja a Pröfeta, miert gyötröttek es kinzottäk 
olyan igen a Krisztust, hogy nem az önnön maga büneiert. 
Mert 6 az elö Istennek egyetlen egy szerelmes fia, ki 
soha bünt nem tött es kiben csalärdsäg nem talältatott. Söt 
inkäbb a. mi büneinkert, a te alnoksagodert s az enimert sebes- 
sejtetett es sanyargattatott meg, s azert mondja a Pröfeta, hogy 
a mi büneinkert: Mienkert, azaz, ö holt meg minden embernek 
büneiert.

Mert mivelhogy ö a bünösöket hozzäja vötte, 6 erettek es az 
6 bünökert halält is szenvedett, a mint ßsaiäs pröfeta könyvenek 
azon reszeben szöl, ezt mondvan: Az Ür mindnyäjunknak bünet 
ö reä vetötte. Azutän azontöl ismeg azt mondja: Az ennepemnek 
büneiert verfem meg Stet, fis könyvenek azon reszeben az vegeben 
ismeg azt mondja: ö  sokaknak büneit viselte es a bünösökert 
imädkozott. Ugyan azonkeppen panaszolkodik Sz. David is az ö 
Psalmusänak hatvan kilencedik reszeben es ezt mondja a Krisztus- 
nak kepeben: A tegedet käromlöknak (itt az Atya Istent erti) 
szidalmi estenek en rajtam. Annak elötte egy kevessel ismeg azt 
mondja: Amit el nem ragadosztam vala, akkor megfüzetem vala.



Mi az Istent igen meg bintjuk es sok karomlässal illetjük es az 6 
szent nevenek dicsösege eilen cselekedünk. De a Krisztusnak azt 
mind el kellyett igazittanyia es meg kellyett erette füzetnyie. Azert 
mondja Sz. Peter is az 6 elsö levelenek harmadik reszeben: A  Kri- 
sztus mindnyäjunknak büneiert szenvedett, igaz a hamissakert.

A Krisztus haläliban 
mindnyäjan reszesek va- 
gyunk.

Innet azert könnyü meg ertenünk, hogy nem 
csak az akkorban valö Sidök, sem az vitezek, sem 
Pilatos, avagy Herodes etc. volt oka a Krisztus 
halälänak, hanem mindnyäjan, kik bunt töttünk. Mert a Krisz
tus a mi buneinkert öiectetett es feszittetett meg. Jobbak 
sem vagyunk azoknäl, akik otet felfeszitöttek. Es noha a Sidök 
otet meg nem ismerek Isten fiänak lennyi, mert ha meg is- 
mertek volna 6k a dicsösegnek Urät, semmikeppen meg nem 
feszijtöttek volna I. Cor. III, De azert otet, mint ärtatlan embert 
irigysegböl gyülölek, s ügy tönek törvent reä es ügy ölek meg. 
De 6 arra nem jutott volna, ha a mi büneink nem voltanak volna, 
kikert otet meg vertek, meg sebösitöttek es meg öltek. Igy szolgäl- 
tattunk 6 vele a mi büneinkben es munkälödtattunk a mi älnok- 
säginkban. Annak okäert semmit immär ennek utänna ne hara- 
godjunk a szegeny nyavalyäs Judäsra, Pilatosra, Herodesre, Caia- 
fäsra es Annasra etc., amint ennek elotte cselekedtünk, hanem 
inkäbb minden ember önnön magära haragudjek, ömagära pana- 
szolkodjek es omagät büntesse, ügy mint ki az 6 büneivel keszeri- 
tötte es ejtötte az Istennek fiät e nagy rettenetes kin szenvedesbe.

A mäsodik oka az Istennek szerelme es irgal- I Az istennek mi hoz- 
massäga, mellyel ö minket, nyavalyäs, bünös em- I zänk vai6 szerelme. 
bereket szeretött. E  szeretetböl keszerittetven a mi mennyei 
szent atyänk, a mint Sz. Päl a Römabelieknek irt levelenek V III. 
reszeben tanit, meg az 6 egyetlen egy fiänak sem engede, ha
nem erettünk adä otet. Ezent mondja Sz. Jänos is az 6 le
velenek elsö es negyedik reszeben, holott ekkeppen szöl: Eb
ben jelent meg, ügymond, az Istennek szerelme, hogy az 6 
egyetlen egy fiät ez vilägra küldötte, hogy 6 ältala eljünk. Eb
ben vagyon a szeretet, nem hogy mi szerettük volna az Istent, 
de hogy 6 szeretett minket es a mi büneinkert engesztelö äldozatul 
küldötte az 6 fiät. Krisztus is azt mondja az Evangeliomban, amint 
Sz. Jänos irta könyvenek harmadik reszeben: Ügy szerette Isten 
ez vilägot, hogy az 6 egyetlen egy fiät erte adta, hogy aki 6 benne 
hiszen el ne vesszen. E  szeretet inditotta fei a Krisztust is, hogy



az o Atyjänak engedven ez vilägra jött es a mi büneinket ömagära 
vöve, a mint Esaiäs pröfeta könyvenek hatvan harmadik reszeben 
mondja: Az 6 szeretetiben es engedelmessegeben 6 välta meg öket. 
Sz. Päl is azt mondja a Römabelieknek irt levelenek ötödik reszeben: 
Ajänlja kedig, ügymond, Isten az 6 mi hozzänk valö szerelmet, 
hogy mikor meg bünösek volnänk, a Krisztus meg hala a mi 
büneinkert. Krisztus Urunk önnön maga is azt mondja a Sz. Jänos 
evangelista könyvenek tizen ötödik reszeben: Ennel nagyobb 
szerelme senkinek nincsen, mint a ki az ö eletet az ö barätaiert 
adja.

Kitetszik immär e meg mondott iräsoknak tanitäsäböl, hogy 
a Krisztus halälänak mäsodik oka az Istennek mind az egesz 
emberi nemzethez valö szerelme, kit a mi nyavalyässägunk es 
veszedelmünk annira fei gerjeszte es oly igen könyörületesse tön, 
hogy az ö fiat (ki az ö nagy szeretetiböl mind halälig engedelmes 
lön) a bünösöknek kezekbe adä, hogy minket az ö halälänak es 
a keresztfän valö függesenek ältala meg vältana.

Ez ö mihozzänk valö szeretetiböl tanoljuk mi is egymäst 
szeretnünk es egymäshoz jö akarattal legyünk, mint igaz a Krisztus, 
hogy mi hozzänk jö akarattal es szeretettel vagyon. Arra int es 
tanit minket Sz. Jänos is az ö Elsö levelenek ötödik reszeben, 
holott azt mondja: Ebben ismertük meg a szeretetöt, hogy ö az 
ö eletit el vesztötte, mi is a mi eletünket el veszessük a mi atyänk- 
fiaiert. Sz. Pälis arra int bennünket Filipp. II ., hogy a Krisztusnak 
peldäja szerent magunkat meg aläzzuk es akkeppen szolgäljunk 
egymäsnak, a mint a Krisztus szolgält minekünk.

Harmadik oka az Istennek öröktöl fogva valö el vegezött 
tanäcsa, ki öröktöl fogva meg annak elötte el vegezte volt az ö meg 
mondhatatlan nagy bölcsesege szerent, mikor meg ez viläg 
ingyen sem teremtetött volt, hogy az emberi nemzetet az ö fiänak 
haläläval szabaditja meg. A  mint Sz. Peter az Apostoli cselekede- 
tekröl irt könyvnek II. reszeben bizonsägot teszen, holott a Krisz
tusnak meg fesziteseröl valö sok beszellesenek utänna azt mondja: 
Amint ti is tudjätok, hogy ö az Istennek annak elötte valö el 
vegezett tanäcsäböl adattatek el, mikor ötet az älnok embernek keze 
ältal vöttek volna, fei feszitven meg ölek. A  Krisztus is kedig 
gyakorta emlegeti az ö tanitvänyinak az Evangeliomban, hogy 
ö rajta ez meg esik, az ö mennyei Sz. Atyjänak öröktöl fogva 
valö el vegezött akaratja szerent.



Negyedik oka az Istennek tökelletes igaz mon- i a ?. isten igaz mondö az 
däsa. Mert mivelhogy az 6 tanitäsa szerent ezt I ° f°eadasiban. 
öröktöl fogva igy vegeszte volt, az ö akaratjat el nem titkolta, 
hanem annak elötte ötet gyakorta meg jelentötte, es a Sz. iräs- 
ban sok helen meg igerte az 6 Pröfetäinak ältala e megvältö 
Krisztust, a mint Sz. Pal. Apostal bizonsägot teszen a Röma- 
belieknek irt levelenek elsö reszeben. Mely igeretet mint örök 
igazsagot be kellyett tellyesitenyie es az 6 igerete szerent el 
kellyett bocsätnyia a meg vältöt es kezbe kellyett engednyie, 
hogy meg feszitsek es meg öljek, a mint Sz. Peter az Apostoli 
cselekedetekröl irt könyvnek harmadik reszeben biznyitja, ezt 
mondvän: A mit annak elötte Isten meg hirdetett vala, mind az 
6 pröfetäinak szäjok ältal, hogy a Krisztusnak szenvednyi kellyene.. 
ugyan azonkeppen be tellyesite. A Krisztus is azon mödon szöl 
az ö fei tämadäsa utän az Emausba menö ket tanitvännak az üton, 
a szent Lukäcs evangelista könyvenek X X IV . reszeben, ezt 
mondvän: Mind be kellyett azoknak tellyesednyiek, a melyek 
meg vannak irva a Moisesnek törvenyeben, a Pröfetäknäl es a 
Psalmusokban en rölam. A minemö bizonsägok kedig az 6 testa- 
mentomnak iräsiban a Krisztus szenvedeseröl vagynak, azokröl 
az Evangelistäk az ö iräsokban emlekezetet tesznek. K ik egynehän 
helyeken valö jövendö mondäsokat igenkent meg mondnak. Mely 
jövendö mondäsok mint lettenek meg es az iräsok a Krisztusnak 
minemö dolgaiban tellyesedtenek be, ennek utänna meg fogjätok 
hallanyi.

Legutolsö oka a Sidöknak vakmerö kemensegek es nagy 
vaksägok, kik az ö nagy engedetlensegeknek es szöfogadatlansägok- 
nak miatta az Istentöl el hagyattatvän azzal a vaksäggal veret- 
tettenek vala meg, hogy hallanänak, de ne erthetnenek. Neznenek, 
de ne läthatnänak es ne ismernenek, a mint Esa. V. Ioan: X II.
Act: X X V III. es Matth. X III . irva vagyon, hogy ez lenne 6 
nekiek büntetesek, hogy önekik kellyene meg ölnyiek az elö 
Istennek fiät es ügy kellyene nagy bätorsäggal es vakmeröseggel 
ömagok eilen az Istennek haragjät fei gerjesztenyiek.

Mert az Isten noha öröktöl fogva ezt fgy ren- i a Sidöknak megvaku-
delte volt, hogy az ö Krisztusänak szenvednyi es I Msok-_______
meg halnyi kellyene es abban semmikeppen egyeb nem iehetett, 
hanem az Istennek tanitäsänak be kellyett tellyesednyi. De azert 
ömagoknak azzal a Sidök mentseget nem vehetnek. Mert ö benne



haiäläban.

semmi halalra valö okot nem talältanak, a mint az Apostolok csele- 
kedetiröl irt könyvnek X III . reszeben Irva vagyon. Jöllehet azt 
sem tudtäk, hogy 6 Istennek fia legyen, de mind azon ältal, azt jöl 
ertettek, hogy 6 igaz es ärtatlan ember, kit 6k csak irigysegböl 
tämadott gyülösegböl öltenek meg. A  mint 6 maga Pilatos is erröl 
bizonsägot tön, mikor azt monda: Semmi halalra valö okot 
nem talälok, ügymond, obenne. Annak okäert sokkal egyeb szän- 
dekok volt. De az Isten, ki az 6 fiat a szenvedesre es halalra 
szänta vala, ezzel azt akarta tennyi, hogy az 6 benne hivöket a 
büntöl, halältöl, ördögtöl es pokoltöl meg szabaditanäja s a 
Krisztus is meg dicsöittetnejek es fei magasztaltatnejek az 

M i volt a Sithännak I °  fel tamadäsänak ältala. A Säthän kedig az 6 tag- 
szändeka a Krisztusnak jaival, az Irästudökkal es farizeusokkal egyetemben

_____ I egyebet keresött, az az, hogy a Krisztust meg
ölnek, el rekkentenek es oly gyalazattal illetnejek, hogy ugyan 
semmive lenne, s meg a hire is tellyesseggel el veszne. Igy 
tellyesitek be a hitetlen Sidök az 6 irigysegeket, szivöknek vak- 
sägät es az 6 älnok tanäcsokat, az önnön akaratjok es gondo- 
latjok eilen, hogy 6 ältalok a mennyei Atya Istennek vegezött 
tanäcsa be tellyesednejek, melynek ältala az Istennek irgalmas- 
säga szerent mindenek idvözülnek, valakik a Krisztusnak halä- 
läböl bizonnal värjäk es hiszik az 6 bünöknek bocsänatjät es az 
örök halältöl valö meg szabadoläsokat.

Meg csalatkozänak azert a hitetlenek es meg vakolänak az 
Istennek igazsäga miatt az 6 älnok tanäcsokban es a Krisztust (kit 
6k el akaränak rekkentenyi) dicsösegre iktattäk, hogy igaz lenne, 
ami meg vagyon irva a harmincharmadik Psalmusban. Az Ür, 
ügymond, semmive teszi a nepeknek tanäcsät es semminek tudja 
a közsegnek gondolatjät. De az Ürnak tanäcsa örökke meg marad, 
az 6 szivenek gondolati minden nemzetsegröl nemzetsegre.

Mikor kedig ezeket a Krisztus szenvedesenek es halälänak 
okait szivünk szerent meg gondoljuk, akkor könnyen meg lätjuk, 
mely igen nyavalyäs es kärhozott biinös emberek vagyunk, mint 
kik az Istennek fiät utälatos hallal meg öltük, mely dologröl 
ennek utänna bövebben szöljunk.

De viszontak meg ismerjük a mennyei Atya Ür Istennek 
gerjedezö szivet es az 6 mi hozzänk valö szerelmenek meg mond- 
hatatlan tüzet es forrösägät. Ugyan azonkeppen a Krisztusnak is 
hozzänk valö nagy szerelmet, ki nem neze a mi büneinket, hanem



tnikor meg ellensegi volnänk, erettünk meg hala, hogy a mi 
büneikben el ne vesznenk.

De lätjuk mely igen hivseges es igaz legyen az Isten, hogy 
minden 6 igejenek es igeretinek, a Säthän es ez viläg hatalmassä- 
ganak erejenek es csalärdsäginak ellene kelly järnyi es hogy annak 
elötte mind a mennynek es földnek semmive kelly lennyi es el 
kelly mulnyiok, hogynem mint csak egy ponkt az Istennek igejeböl 
es igeretiböl be nem tellyesednek.

Meg tanulhatjuk azert itt a Krisztus szenvedesenek elsö 
okäböl, mi legyen a törveny es mely igen rettenetes dolog az Ür 
Istennek szeme elött a mi bününk, ügy annira, hogy annak miatta 
az Istennek egyetlen egy ärtatlan fiänak kellyett sanyarüsägot es 
minden kint fei vennyie es olyan keseruseges es utälatos halällal 
meg ölettetnyi: semmiert nem egyebert, hanem csak azert, hogy 
egyebeknek büneit ömagära vötte volt.

A mäsodik okän meg tanolhatjätok az Evangeliomot es az 
Atya Istennek mihozzänk valö kegyelmes akaratjät. K i mi erettünk 
es a mi idvössegünkert az 6 egyetlen egy fiat, ki öneki meg mond- 
hatatlan nagy kincse, hogy ez vilägra bocsätta es fei hagyta 
feszittetnyie.

A harmadikon meg tanoljuk, hogy bätorsäggal bizhatunk az 
Istennek igeretihez. Nem is illik a minket hiborgatö Istentelenektöl 
felnünk, mikoron lätjuk, hogy 6 ilyen hivseggel es eiegge be 
tellyesitötte az ö fiänak ältala a mit meg igert volt. Ide valö kedig 
az is, hogy az ördögön es az ö ez vilägi fiain szegyent tött es az 
6 tanäcsokban öket meg csalatkoztatta. Mert ök e cselekedettel, 
mikor el akarnäk ötet rekkentenyi, az ö nagy tisztessegeben es 
meltösägäban igen fei emelek es fei magasztaltäk. Hogy akkeppen 
jutna Krisztus az ö dicsösegebe es mind az 6 hivei az örök idvös- 
segre. Mert hogy tudta volna a Säthän a meg kemenyölt farizeusok- 
kal azt gondolnyia, hogy a Krisztus a haläl ältal eletre menjen, 
az ö meg ölesenek ältala fei tämadäsra, a szegyen valläsnak es 
utälatos szidalomnak ältala tisztessegre es dicsösegre? Söt, hogy 
minden teremtett ällatoknak kirälyävä lenne. Nem csak ömaga, 
hanem ö vele egyetemben mindenek, a kik az 6 Sz. neveben 
hisznek? Azert az Isten ilyen jöl es hiven be tudja tellyesitenyie 
az 6 igeretit es szegyent tud tennyi ez vilägon az 6 ördögevel 
egyetembe. Ezt kedig gyakorta hatalmas keppen miveli mind 
viläg vegezetiglen.



D E IM M ÄR a harmadik dolog következik, melyet a mi 
Urunk Jezus Krisztusnak szenvedeseben meg kelly ertenünk, 
az az, mely nagy keserü kint szenvedött a Krisztus mind belsö es 
kiilsö keppen. Az 6 külsö szenvedese meg vagyon irva az Evan- 
geliomnak historiäjäban, kinek bötü szerent valö magyaräzatja 
meg beszelli mint fogtäk, pökdöstek, ostorosztäk, koronäztäk es 
feszitöttek meg ötet.

a  Krisztus belsö szen- j A  belsö keppen valö szenvedesröl kedig, mint
vedeseröb__________ | szenvedött az 6 sziveben es lelki ismereteben, mi-

kor a haläilal, ki immär elötte vala, a pokollal es az ördöggel 
szembe kelly vala mennyi, imezt irja a Szent Lukäcs Evange- 
lista könyvenek X X II. reszeben. Es el keserödven, ügymond, 
annäl inkäbb imädkozik vala es az 6 veres veriteke a földre 
csöpög vala. Mely igekbol meg gondolhatjuk az 6 rettenetes krn- 
jät, kit az 6 lelkeben szenvedött. Bizonynyal rettenetes volt a 
halälnak, a bünnek, melyet ömagära vött vala, a pokolnak es 
ördögnek ö elötte valö forgäsa es kietlen lätäsa, hogy azoknak 
lätäsänak es velek valö meg viväsänak miatta, 6 beiöle terme- 
szet kivöl valö veres veritek szärmazott. Meg kedig annak felette, 
ö ki ez vilägnak egyetlen egy vigasztalöja es mindeneknek te- 
remtöje, oly igen meg szorul es oly nagy rettegesre jut, hogy 
Mennyböl az Atya Isten küld vigasztalö Angyalt nekie,a mint 
Szent Lukäcs könyvenek azon reszeben irja. Az haläilal valö 
meg viväs felette igen rettenetes es az embernek minden erejet 
el veszi, mint meg tetszik a halälra valö emberekben, akikre 
senteciät adnak, mig a halälra ki viszik, ömagokban minemö 
nagy keserü kinok es lelkökben valö meg szoruläsnak büsolgäsi 
tämadnak mindaddig, mig nem a termeszet ömagät tellyesseggel 
a halälnak fogsägäba adja. De e Krisztusnak lelkeben valö gyötrel- 
mehez kepest affele halältöl valö irtözäs es retteges csak csüfsäg. 
Mert a Krisztustöl meg välva, soha azt nem hallottuk, hogy 
egyebnek valakinek veres veriteke folyott volna a rettegesnek es 
lelkeben valö kinlödäsnak miatta. De annak utänna az ö rettegese 
annäl is nagyobb leszen vala, mikor a kereszt fän függ vala, hogy 
minden tanitvänyi es baräti ötet el hagyvän, az ö reä valö irigyek 
meg csüfoljäk es rütsägos szidalommal illetik vala. Ügy annyira, 
hogy osztän a nagy kinnak miatta az ö mennyei szent Atyjära 
ekkeppen kiältana: En Istenem, en Istenem, miert hattäl el 
engemet. Mely panaszolkodäsröl többet ir a pröfeta a X X II.

J



Psalmusban. Melyben tellyesseggel meg irta a nyavalyäs es el 
hagyattatott Krisztusnak keserves lelki ismeretet. Holott meg 
talälod minemö lelki büsuläsban es nyomorüsägban forgott 6 a mi 
büneinkert.

Megtanoljuk azert innet (a mint ennek elöt- i Az i stennek mely igen 
tön is emlitem) mely igen utalja es nagy haraggal nagy haragja vagyon a
gyülöli az Ür Isten a bunt, hogy annak miatta I bun ellen------
nem akart engednyi az 6 egyetlen egy fiänak, semmit sem ked- 
vezett nekie, hogy az egyeb emberek büneit 5 magära fei 
vette volna es azokert lakolna. Amint az fisaiäs Pröfeta köny- 
venek L II I . reszeböl iment emlekezem, Sz. Päl is azt mondja, 
hogy 6 nem engedett az 6 egyetlen egy fiänak. A Krisztus 
is ezent jelenti a Sz. Lukäcs Evangelista könyvenek X X III . 
reszeben, mikor az asszonyiällatoknak ezt mondja, hogy ha a 
nyers fänak ezt mivelik, metszenek az asszunak? Mint ha 
azt mondanä, Tanoljatok en rajtam, ki ezeket (kiket ti erdem- 
lettetek volna) egyeb embereknek bünökert szenvedem, es az en 
mivoltom szerent ärtatlan, igaz es szent vagyok, mint leszen ti 
nektek dolgotok, kik ugyan termeszet szerent valö bünösök es 
älnokok vagytok es semmi jot nem tehettek. S annak okäert inti 
öket, hogy önön magokat sirassäk, mint kik az 6 bünökkel erdem- 
lettek volna azokat, melyekert akkor 6 füzet es szenved vala.
Azert mondja Sz. Peter is I. Pet. IIII . mikor, ügymond, meg az 
igaz is csak aleg idvözülhet, hova leszen a bünös es az istentelen?
Mert az Isten oly igen elönkbe adta es meg mutatta itt a bun 
ellen az 6 haragjät es gyülöseget, hogy az 6 nagy kincset, ärtatlan- 
sägät, bölcsesseget, igazsägät, az 6 egyetlen egy fiat oly nagy 
szegensegre, kinra, utälatossägra es szegyen valläsra bocsättä, 
mint ha 6 volt volna az Istennek legnagyobb ellensege, kinel 
gyülöltebb embere mind ez egesz vilägon sem volna. £s ügy 
mutatta az Isten omagät hozzäja, mintha otet mind örökke el 
vetöttete volna az 6 szemei elol es vele soha meg nem akarnäja 
bekellenyie, a mint Krisztus a X X II. Psalmusban nyavalyäs 
keppen panaszolkodik. Azokat kedig mind a mäs ember büneiert 
mivelte, melyeket ömagära vött vala. Ö mely igen nagy bosszdt 
fog Isten azokon a bünökert ällanyia, a kik ugyan termeszet szerent 
valö bünösök es soha älnoksägnäl es bün tetelnel egyebet nem 
mivelnek, ha e Krisztushoz nem ragaszkodnak es a bünnek veget 
nem vetnek. Mert ha az önnön szent fiähoz olyan nagy haragot



mutatott, ki 6 neki igen kedves es szerelmes volt. Veled-e mikeppen 
fogja azokat meg büntetnyi, a kik a bünökröl vallast nem tesznek,' 
hanem inkäbb önmagokat szenteknek es igazaknak alitvän, a 
közben järö Krisztust el vetik, ki az embereknek bünöket viselte; 
es el mosta.

Annak okäert mind, a kik keresztyenek vagyunk, ezt jöl 
eszünkbe vegyük es mimagunkat minden tehetsegünk szerent 
megöjuk buntöl es az Istennek haragjätöl. Mert igen drägaban 
ällunk az Istennek fiänak, ki minket az önnön eletevel, nagy 
munkäval, keseru kin valläsäval es szidalmas haläläval szabadita 
meg, mi erettünk tellyesseggel meg füzetven.

A  K risztus szenvedesenek hasznäröl.

Negyedszer ertsük meg a Krisztus szenvedesenek gyimölcset 
6s hasznät, mert az minekünk igen szükseges. Szämtalan sok 
haszna vagyon kedig annak, ha tellyesseggel mind eie szämlälnänk 
6s el gondolnänk. Mert a Krisztus az igaz büza szem, kiröl ömaga 
szöl Sz. Jänosnäl X II. reszeben, ezt mondvän: Bizon, bizon 
mondom tinektek, hogy ha a földbe vetett büza szem meg nem 
haland, csak ömaga marad, de ha meg haland, sok gyimölcsöt- 
teremt. Azok közül egynehanyi gyimölcsöt csak a jeleseben eie 
szämlälok. Mert a fökepen valö hasznait meg ertven es igaz hittel 
vöven, az ö hiteben egyikünk sem fog täntorganyia es felteben 
ketsegbe nem esik, hanem a Krisztus erdemeböl vött bizodalommal 
bätoritja magät es minden dolgaiban lelki bekesege es bätorsäga 
leszen.

Azert elsö haszna imez, hogy a Krisztus az ö haläläval meg 
vältott es meg szabaditott minket a törvennek ätkätöl. Me: 
mivelhogy az emberi ällatnak szive termeszet szerent gonosz, 
a mint a Moises elsö könyvenek VI. reszeben irva vagyon 6s senki 
nincsen, a ki jot cselekedjek Psal. X III ., hanem az Istennek 
itelete elött mind egyig bunösök es hazugok vagyunk Rom. III. 
Psal. CXV. M i reänk ätok szälla, mint a Moyses ötödik könyvene’ 
X X V II. reszeben irva vagyon. Bs el kärhoztat bennünket, mini 
Isten törvenyenek meg utälöit es meg töröit. Azt is mondja, ho: 
minden ember ätkozott, valaki a törvennek minden mondäsit be 
nem tellyesiti. Attöl kedig, a törvennek ätkätöl es iteletitöl a 
Krisztus minket megszabaditott, ki a mi gondunkat fei vötte, 
a törvennek eleget tött es mind azokat, a kik ö benne biznal



attöl a törven ätkänak sentenciäjätöl meg szabaditotta. fis akkeppen 
mentött meg bennünket a törventöl az 6 haläläval, mint erröl 
bizonsägot teszen szent Päl Apostal Galat: III. ezt mondvän: 
A Krisztus meg vältott minket a törvennek ätkätöl, mikor mi 
erettünk ätokkä lön. M i mödon lön kedig ätokkä, bövebben meg 
beszelli Sz. Päl. es ezt mondja, Mert meg vagyon irva, hogy 
minden ätkozott, a ki fän függ. Ez a törvennek sentenciäja közön- 
seges keppen mindeneken rajtok volt, a kiket fei feszitöttenek. 
Kik köze a Krisztus is oda szämlältatek es külsö keppen a kereszt- 
nek szegyenseget es ätkät el kellye szenvednyie es a gonosz tevök 
köze szämlältatek es iteltetek. De Krisztus a belsö ätoknäl äs 
kärhozatnäl hatalmasb vala es azt meg birä es meg törä, ügy 
annyira, hogy immär minket se tarthasson az 6 birtokäban es 
köteleben. Mert noha minket is külsö keppen meg ätkoz, szidal- 
maz, utäl es el kärhoztat, mint igaz a Krisztust, mierthogy a 
Krisztus äbräzatjähoz hasonlatossä kelly lennünk. De azert belsö 
keppen szabadossak es äldottak vagyunk, a törven belsö keppen 
hozzänk sem ferhet es ennek utänna immär minket nem vädolhat, 
sem kärhoztathat. Mert ha a Krisztus ältal az IST E N  mi velünk 
vagyon, ki volna ellenünk? Rom: V III. Azt irja Sz. Päl a Galacia- 
belieknek is levelenek IIII . reszeben: Mikor az idö be telek, el 
bocsätä Isten az ö fiät, ki asszonyi ällattöl lön, ki a törvennek 
köteles lön, hogy azokat kik a törvennek köteleben valänak, meg 
vältanäja. A Krisztus mi erettünk a törvenbe, az az a büntetesbe 
esek, hogy attöl mi meg szabadolnänk es az Istennek välasztott 
fiai lennenk. Kiröl fisaiäs Pröfeta is azt mondja könyvenek LV . 
reszeben: Ingyen vetettetek meg, ingyen szabadultok meg. Azert 
mondja Sz. Peter is, hogy az ärtatlan bärännak drägalätos verevel 
szabadittattunk meg.

A Krisztus szenvedesenek mäsodik haszna imez, hogy a 
büntöl szabadosok vagyunk, a kedig mind egy az elsövel, a kiröl 
mastan szölänk. Mert ha a törventöl szabadosok vagyunk, tahät 
a büntöl is meg szabadoltunk. Nem hogy bunt nem tennenk, 
avagy immär semmit nem vetkeznenk, de hogy ezutän immär 
a bün minekünk bünne nem tulajdonittatik, rajtunk sem hatal- 
maztatik a törveny ältal. Azert mondja Sz. Jänos levelenek elsö 
reszeben, hogy a Krisztusnak vere tisztit meg minket büneikböl. 
Sz. Päl is azt mondja a Sidöknak irt levelenek IX . reszeben, hogy 
az ver tisztitja meg a lelki ismeretet a halälos cselekedetektöl az



615 Istennek valö szolgälatra. A Corinthusbelieknek irt elsö leve
lenek ötödik reszeben is azt mondja: Azt, a ki bünt nem tudott, j 
mi erettünk bünne töve, hogy 6 benne Istennek igazsägävä lennenk. 
A Krisztus mi erettünk vetekke, az az bünne lött es öbenne akkep 
pen engesztelte meg az Atya ömagät mi hozzänk es ügy bekellött j 
meg velünk.

Hogy ha a törvennek ätkätöl es a büntöl szabadosok vagyunk 
tahät a büntöl, halältöl s a pokoltöl is meg szabadoltunk es bätor-i 
sagunk vagyon, mely a Krisztus szenvedesenek es haläläna 

Az örok halältöl meg I harmadik haszna. Mert a bünnek Soldja a ha-1 
szabadoltunk. | (Rom: VI.) es a bün rölunk el vetetett es

meg rontatott. Tahät ebböl ki tetszik, hogy a haläl is eil 
vetetött es immär mi ellenünk semmi hatalma nincsen. An-1 
nak okäert fenyegeti Krisztus a halält az Oseäs Pröfeta köny- 
venek X III . reszeben azt mondvän: Ö haläl, te halälod leszek.j 
Mert mikor a Krisztus igaz eiet volna, a haläl ötet meg 
nem gyözhete, hanem a halält 6 birä meg, fulänkjät ki vöve es 
a poklot el töre. Amint azon helyen Oseäsnäl Krisztus önnen 
maga mondja: fin megmentöm, ügymond, öket pokoltöl es halältöl | 
meg szabaditom. Ügy vettetek ki a Säthän, is a mint Krisztus 
Urunk Sz. Jänosnäl X II. mondja: Hogy mi rajtunk ne kegyetlen- j 
kedhessek a pokolnak es halälnak kinjäval. A  kedig mind abböl f 
vagyon, hogy a Krisztus a törvennek erejet el vötte es a büntöl | 
meg szabaditott.

Negyedik haszna, hogy nem csak a törventöl, büntöl, halältöl, 
pokoltöl es ördögtöl szabadultunk meg, hanem meg az Atya' 
IST E N N E K  is kedvebe lettünk a Krisztus szenvedesenek es 

erdemenek ältala. Mert ö mi erettünk az Atyät 
meg elegitötte es minket övele meg bekeltetött, 
a mint Sz. Päl Apostal a Römabelieknek irt 

levelenek V. reszeben bizonitja, mondvän: Mikor meg ellen- 
segi volnänk, az Istennel meg bekellenk az ö fiänak haläla 
ältal. A  Corinthusbelieknek irt mäsod levelenek ötödik resze
ben is azt mondja, hogy az Isten meg engesztelte magät mi 
hozzänk a keresztnek ältala. A Colossabelieknek irt levelenek elsö 
reszeben is eie szämlälja es öszve foglalja ezzel a Krisztus szenve
desenek ide fei meg mondott hasznait es igy szöl az Atya Isten 
felöl: K i minket meg szabaditott, ügymond, a setetsegnek biro- 
dalmäböl es az ö szerelmes fiänak orszägäba vitt bennünket.

A Krisztus szenvedese 
ältal bekellettünk meg 
az Istennel.



Annak felette a Krisztus halälänak ältala nem csak az Atya 
Istennel, hanem a Szent Angyalokkal es minden egyeb teremtött 
ällatokkal is meg bekellettünk. Mert ha az Atya Isten az 6 fiänak 
ältala minekünk kedvez es immär jo akarönk s kegyelmes Istenünk, 
tahät ugyan azon akarattal vagynak, azont teszik 6 ältala minden 
teremtett ällatok is es egyeseknek kelly mi velünk lennyiek. Mert 
6 benne lött, ügymond, kellyemetesse az Atyänak tellyesseggel 
mindenekben lakoznyi es 6 ältala mindeneket meg bekeltetnyi 
ömagäval, bekesseget szerezven az 6 keresztinek vere ältal, azon 
ältal, akar a melyek a földön s akar a mennyben vagynak. Es titeket 
kik regente el idegönültök valätok es elmetekben valö ellensegek 
a gonosz cselekedetekben, mind azon ältal mostan meg bekeltetött 
az 6 hüsänak testeben, halälänak ältala, hogy titeket, mint Szente- 
ket es meg fedhetetleneket s bün nelkül valökat mutatna be az 5 
szinye elött. Egyebött is sok helyen magyaräzza a Szent iräs 
minekünk mint bekellettünk meg az Atya Istennel es mimödon 
helyheztetött minket örökösül a mennyeknek orszägäban.

Ötödik haszna az üj Testamentom, mely mi- . Az üj testamentom a 
nekünk igeri es Testamentom szerent hagyja bü- Krisztus haläläval er«s- 
neinknek bocsänatjät, melyet Krisztus az 6 Szent I slttetött meE- 
haläläval erössitött es confirmält meg, mint a Sidöknak irt 
Epistolänak IX . reszeben irva vagyon: Es annak okäert, ügy
mond, az dj Testamentomnak Szerzöje, a halälnak közbe järäsa 
ältal azoknak a bünöknek vältsägära, melyek az elsö Testa
mentom alatt valänak, azok a kik hivattattak, az örökke valö 
öröksegnek igeretit vegyek. Mert a hol Testamentom vagyon, 
szükseg, hogy a Testamentom tevönek haläla ältal legyen meg: 
mert a Testamentomnak a meg holtakban vagyon ereje, mivelhogy 
akkor meg semmi hatalma nincsen, mikor a Testamentom tevö el.
Mely igekböl nyilvän ki tetszik az üj Testamentom (melyben 
büneinknek bocsänatja vagyon), hogy a Krisztus haläla ältal 
szereztetett, meg pecseteltetött es meg erösittetött. Azert hija 
Krisztus a pohärt is ö vereben valö üj testamentomnak, mely 
büneinknek bocsänatjäert ontatik ki Matth: X X V I. I. Corinth: X I.

Vegezetre a Krisztus az ö haläläval es szenvedesevel minekünk 
a hasznot szerzötte, hogy a mi nyomorüsägink is az Istennek 
elötte kedvesek legyenek. Es immär ennek utänna ne ätok, avagy 
büntetes, hanem szent äldomäs es a mi regi emberünknek, az az, 
az ö Ädämnak s a mi älnok testünknek meg gyaläzäsa legyen.
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Es akkeppen a mi nyomorüsägunk, haborusägunk es halälunk 
szentseges es kedves äldozat. Mind az kedig csak a Krisztusnak 
erdemeiert es haläläert vagyon, a mint Szent Päl a Römabelieknek 
irt levelenek V III. reszeben bizonsägot teszen, ezt mondvän: 
A kiket meg annak elötte ismert vala, azokat meg elöbb el vegezte, 
hogy hasonlatossak legyenek az 6 fianak äbräzatjähoz, hogy ö 
legyen elsö szülött sok atyafiak között. Azert immär mint igaz 
a Krisztusnak äidozatja es haläla az Atyänak elötte, hogy tiszta 
kellyemetes äldozat volt: ugyan azonkeppen minden keresztyenek- 
nek szent äldozat legyen, nem ömagoktöl, hanem a Krisztusert, 
kinek tellyes voltäböl meritöttünk es az ö kedvejert mindnyäjan 
kedvet nyertünk. Ioan I.

Mimödon lehetünk reszesek a Krisztus szenvedesenek 
hasznaiban.

Miert hogy mi jöl ertjük minden dolgät es hasznät mit szerzött 
a Krisztus az ö szenvedesevel es haläläval, immär utöl tanoljuk 
meg azt is, mint lehetünk abban reszesek. Es ennek utänna a mi 
eletünket es erköcsünket ügy rendeljük, hogy a mi idvözitö 
Krisztusunkat kövessük, hogy ö hozzäja hasonlatossaknak es 
ö tanltvänyinak ismertessünk.

Akkor leszünk kedig mi reszessek a Krisztusnak szenvedesi- 
ben es haläläban es annak ugy vehetjük hasznät, mikor azt hisszük, 
hogy mi mind elkärhozott bünösök voltunk es a Krisztus hogy csak 
az ö szerelmeböl es kegyelmeböl a mi hasznunkert es kedvünkert 
minden erdemünk nelkül azt el vötte. Toväbbä, hogy nincsen, 
nem is kelly minekünk több közbejärö a Krisztusnäl, hanem csak 
egyedöl ennek erdemeböl kelly idvözölnünk. Mert a Krisztusnak 
kereszti haläla is  feltämadäsa, elete, igazsäga es ärtatlansäga 
minekünk mind ajändekkeppen adattanak, hogy tulajdonink 
legyenek. Erröl mondja Sz. Jänos az 6 Evangeliomjänak elsö 
reszeben: Hatalmat ada mind azoknak, hogy Istennek fiai legyenek, 
valakik az ö neveben hisznek. Bizon dolog kedig az, hogy senki 
külömben Istennek fiävä nem lehet, hanemha szent, jämbor es 
igaz leszen. Mi kedig a mi erönkböl es tehetsegünkböl semmi kep- 
pen azt nem mivelhetjük. Annak okäert, mondja 6, hogy azt 
a Krisztus adta minekünk. Mert a Krisztus ältal vettük azt, a mit 
semmikeppen a mi cselekedetünkkel nem erdemlünk vala. M i ältal 
adatik kedig az minekünk? A  hit ältal. Mert azt mondja Sz. Jänos,



hogy mindeneknek 6 adta azt a hataimat, hogy Istennek fiai 
lehessenek, a kik az 6 nevebe hisznek. Tahät csak azoknak vagyon 
hatalmassägok, a kik nem az önnön cselekedetekben es igazsägok- 
ban hisznek, hanem csak a Krisztusnak neveben, ki Jezus, az az 
idvezitö, ki nelkül semmit nem tehetünk, es kinek erdeme nelkül 
minden dolgaink kärhozatban es ätokban vagynak, akar mely igen 
szentsegesek es jök legyenek is.

Ekkeppen az igaz hitnek ältala mind mienkke tesszük valamije 
a Krisztusnak vagyon, ugymint ärtatlansägät, szentseget, igazsägät, 
menyorszägät es örök eletit, melyeket csak az igaz hit ältal veszünk 
es ügy reszeltetünk a Krisztusnak jovaiban. Nem hogy azert adna 
az Ür Isten mind ezeket a mi hitünkre, mintha a ■ Csak a hitnek ke2iveI 
hit mimagunktöl valö dolog volna, de hogy az a nyoihatunk a Krisztus- 
mi kezünk es eszközünk, meliyei az idvozito I ho; es az 6 iovaihoz. 
Krisztust meg foghatjuk es yesszük. Mert immär nekünk minde- 
nek kesszen es adva vagynak es a Krisztus mindeneket meg 
nyert. Azert a hitnek semmi annäl egyeb dolga nincsen, hanem 
csak azokat az jökat szedi el, a Krisztushoz bätorsäggal ragasz- 
kodik es abban semmit nem keteikedik, hogy az 6 erdemevel 
öneki mindeneket meg nem nyert es szerzött volna. Mert a Krisztus 
minekünk ajändekon adatott idvozito, kit az Atya adott minekünk 
elönkbe es aki ötet veszi s naia akarja tartanyia, annäl az embernel 
vagyon. Aki kedig ötet vennyi nem akarja es magänäl nem akarja 
tartanyia, hanem az önnön cselekedetihez es igazsägähoz akar 
ragaszkodnyi es biznyi, az örökke elkärhozik. Ugyan azonkeppen 
a Krisztus ältal arra is hatalmunk vagyon, hogy Istennek fiai 
lehessünk. Es a kik az ö neveben hisznek, azok ömagokat es az 
6 cselekedeteket meg tagadjäk es csak a Krisztusnak neveben 
örvendeznek es dicsekednek, csak azt valljäk ö eleteknek es öältala 
igyekeznek szentte lennyi.

Mikor a Krisztust es minden ö erdemet s hasznät, melyet 
ö minekünk az ö eleteben es haläläban szerzött, az ö benne valö 
igaz hitnek es remensegnek ältala ekkeppen mimagunknak 
tulajdonitjuk, tahät azon is igyekezzünk, hogy a Krisztust tikörül 
es peldäjol elönkbe vegyük. Es noha cselekedetinkkel (mint meg 
halljuk) semmit nem erdemlünk, de azert e földön cselekedet 
nelkül nem lehetünk. Annak okäert minden eletünket, cselekede- 
tinket es öränkent valö dolgainkat a Krisztus szerent rendeljük, 
kit az iräs minekünk ketkeppen ad elönkbe.



Elöszer ügymint idvözitöt, mert a mint meg hallänk csak 
6 a mi idvössegünknek feje. Annak utänna kedig az iräs 6tet 
minekünk peldäjol adja, hogy 5 vele egyetembe az 6 Ädämot meg 
gyaläzzuk es meg öljük. Mert azt mondja Sz. Pal, hogy valakik 
meg keresztelkedtünk, az 6 halälära keresztelkedtünk meg, az az, 
hogy a mi testünket es älnoksägos kivänsägainkat 6 vele meg- 
feszitsük, meg enyheitsük es az 6 ektelen indulatinak helyt ne 
adjunk. S dgy mutathatjuk mimagunkat keresztyeneknek lennyi. 
Mert a ki bunt es az Istennek bün eilen valö haragjät igazän meg 
ismeri es meg gondolja, mely igen nagy munkäval es nyomorü- 
säggal kellyett azt mi rölunk a Krisztusnak el vennyie, az az 
ember ketseg nelkül szive szerent gyulöli a bunt. Mikoron kedig 
a bünnek ellene nem ällhat, igen el büsol rajta es tellyes sziveböl 
bänja. Annak felette mindenkeppen azon jär, hogy a bünnek eleit 
vehesse, az 6 älnok testet meg gyöszhesse es zaboläban viselhesse. 
Toväbbä azt bizonnyal hiszi, mely igen kegyes Istentöl adta magat 
öneki az Atya Isten az idvözitö Krisztus ältal es mikeppen szolgält 
az Isten öneki minden erdeme nelköl, ö kedig viszontak az Istennel 
semmi jöt nem tehet, hanem az ö felebarätjäval teszen jöl, kit az 
Isten öreä bizott es ö neki ajänlott.

Nem csak barätjäval teszen kedig jöl, hanem meg ellensegevel 
is, mert a Krisztus ötet noha ellensege volt, de megis hozzäja 
vötte.

Ekkeppen teremt mi bennünk jö gyümölcsöt a Krisztus 
szenvedeseröl valö elmelkedes, az az, hogy a mi 6 Ädämunkat 
meg öli es meg fesziti. Azert dicsekedik Sz. Pal, hogy a Krisztussal 
meg feszittetött Galat: III. Annak utänna azon Galaciaibelieknek 
frt levelenek ötödik reszeben ismeg azt mondja: Valakik a Krisztus- 
ba öltöznek (a hitnek ältala), avagy a kik Krisztuse, azok minden 
kivänsägoknak meg feszitöttek az 6 testöket, hogy (a mint oda 
fei emlitem) mi az 6 embernek szenvedeseben, keresztiben es 
haläläban a Krisztusnak szenvedesehez es halälähoz hasonlatossak 
legyünk. Mert azt Isten ügy rendelte. Rom: V III.

SOM M ÄJA

Rövid beszeddel igy erthetjük meg igazän a Krisztus szenve- 
deset minden hasznaival es okaival egyetemben, melynek ältala 
mi a halältöl, büntöl es pokoltöl meg szabadoltunk es a mi mennyei 
örök orszägunkra es hazänkra välasztattunk. Annak utänna mi-



mödon kelly nekünk a menyei Istennek mivelünk valo ilyen nagy 
jö tetemenyit csak az igaz hittel magunknak tulajdonitanunk. 
j5s a mi eletünket s minden dolgainkat ügy rendelnünk, hogy 
nyilvän meg ismerjenek mindenek bennünket a Krisztusnak kedves 
fiainak es tanitvänyinak lennünk. De mivelhogy a mi tulajdon 
erönkböl ezeket nem tehetjük, kerjük arra az Atya Istent, hogy 
a Krisztus Jezusert segitsen bennünket es adja az 6 szent Lelket, 
hogy igaz hitben, szeretetben es tökeletes remensegben elhessünk 
es az Ürnak nagy napjän igazaknak talaltassunk. Amen.
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A MI URUNK JEZUS KRISZTUSNAK
Dicsöseges Fel Tämadäsäröl valö Predicacio.

Miert hogy e mai napon a regi szokäs szerent a mi idvözitö 
Urunk Jezus Krisztusnak dicsöseges es diadalmas fei tämadäsa 
ünnepet es dicseretes emlekezetit szenteljük es az ünnep napokat 
a hiv keresztyeneknek igaz Isteni tisztelettel kelly el mulatnyiok,. 
mely ünnep szenteles semmi nem egyeb, hanem az Isten igejenek 
igazän valö hirdetese es hallgatäsa: Illik, hogy minekünk most 
a Krisztus fei tämadäsäröl legyen kivältkeppen valö tanosägunk. 
firtsük meg azert mi legyen a Krisztus fei tämadäsa es az ö szent- 
seges fei tämadäsäval mi hasznot hozott minekünk, a mint ennek 
elötte az ö szenvedeseröl es haläläröl szölänk.

Micsoda a Krisztus fei-1 Elöszer azert ne alitsuk a Krisztus fei täma- 
tamadasa | däsät olyannak lennyi, mint a Läzärnak fei täma

däsa volt, hanem test szerent is fei tämadott, de annak felette lelek 
szerent a halälnak is Urävä lött, meg gyözte ötet, ömagäval örök 
eletet hozott es ö vele egyetembe minden hivö emberek fei tämad- 
tanak es a halält meg gyöztek. ö  kedig nem csak idö szerent valö 
eletet nyert, hanem lelki eletet is hozott. Mert mint annak elötte 
a testi halälnak es keresztnek ältala, a bünnek es pokolnak lelki 
halälät hogy meg rontä es meg öle, ugyan azonkeppen az ö fei 
tämadäsäval nem csak idö szerent valö eletet es bekeseget ho
zott, de önmagäval egyetembe az örök eletet s idvösseget is vissza 
hozta es fei tämasztotta.

H iny kcppen valö a |  Klb°l meg tanolhatjuk, hogy a Krisztus ket 
Krisztusnak fei tam a -1 keppen tämadott fei. Elöször test szerent, mely testi 

fei tämadäsäval az ö meg holt, utälatos, erötlen esdäsa.

termeszet szerent valö testet elevenne, dicsösegesse, hatalmassä, 
termeszet felett valövä es lelki testte töve. Erröl az ö fei tä
madäsäröl igaz eleg iräsunk vagyon. Matth.: X X V III.—Marc:
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X V I. Luc: X X III . Ioan: X X . es X X I. ßs az Apostoli cseleke- 
detröl irt könyvnek I. II. es X III . reszeben holott akkeppen 
szöl Sz. Päl: Mi is azt hirdetjük, ügymond, tinektek, hogy 
azt a regi fogadäst, melyet tön a mi atyäinknak, betellyesite 
Isten az 6 maradekinak, az az minekünk, fei tämasztvän a Je- 
zust, mint az elsö Psalmusban irva vagyon. A Corinthusbe- 
lieknek irt elsö levelenek XV. reszeben is azt mondja, hogy 
a Krisztust az ö fei tämadäsa utän többen lättäk ötszäz atyafiaknäl, 
attöl meg välva, hogy annak elötte a tizenkettönek es egynehäny 
atyafiaknak önmagät adta, kiröl az Evangelistäknal nyilvän valö 
iräsunk vagyon.

Mäsodszer a Krisztusban belsö es lelki fei tämadäs is lön, 
az az, hogy 6 a halälnak, pokolnak, bünnek es Isten haragjänak 
rettegeseböl meg menekedett es örökke valö örömre, eletre, idvös- 
segre, bekesegre es vlgassägra jutott. Erröl dicsekedik es szöl a 
Kirälyi Pröfetänak szäja ältal Psal: XV. es azt mondja: Meg mutat- 
tad ennekem az eletnek ütat, vlgassäggal töltesz be engemet a te 
szinyeddel, a te jobbodon mind vegig gyönyörüsegek vagynak. 
Annak utänna a X X X . Psalmusban is azt mondja: Az en siralmamot 
örömre forditottad, el meteled az en zsäkomat es vigasäggal környe- 
kezel meg engemet. Mely mondäsok mind arröl valö örvendezesek 
es häla adäsok, hogy a mennyei Atya Isten az ö fiat, a Krisztust 
ki szabaditotta a halälnak es pokolnak rettegeseböl. De nem csak 
egyedöl ömagät, hanem meg annak felette ö vele egyetembe es 
6 ältala minden hiv keresztyeneket is, kiröl ennek utänna majd 
többet szölok.

Mimödon lött kedig historia szerent a Krisztus fei tämadäsa, 
mint tämadott fei husvet napjän hajnalba, nap tämadatnak elötte, 
hogy az asszonyiällatok a koporsöt üresen talältäk, az Angyal 
öket meg vigasztalta es az ö fei tämadäsät nekiek meg mondotta, 
a negy Evangelistäk ezt mind szepen meg irtäk s ennek elötte is 
hallottätok. Azert mostan arröl semmit nem szölok, hanem inkäbb 
rövideden azt beszellem meg, mi hasznot szerzött es hozott a 
Krisztus minekünk az ö fei tämadäsäval es övele egyetembe mint 
kelly be mennünk az tij eletre.

De mig arra mennenk, annak elötte szölok rövideden a 
Krisztusnak ärtatlansägäröl es Istensegeröl, melyeknek ältala 
ö hatalmaskeppen meg rontotta a halälnak torkät, meg dülta a 
pokolnak gyomrät es a halälböl hatalmason fei tämadott. Mert

/



a Krisztus miert hogy tellyesseggel bün nelkül valö tiszta es ärtatlan ' 
vala, a haläl es pokol ötet meg nem biräk.

Mert mivel hogy a haläl a bünnek jutalma Rom: V I., de a 
Krisztusnak semmi büne nem volna es semmi vetket nem tudna 
II. Corinth.: V. semmi közi nem lehetne 6 hozzä, hanem hamissan 3 
tämada a Krisztusra. Annak okäert el veszte birodalmät, hogy ok 
nelkül nyolt volna a Krisztushoz.

A Krisztusnak ärtatlan-1 Azert a Krisztusnak ärtatlanasäga volt annak ,
sagar61-___________ I oka, hogy a haläl es a pokol (kiknek csak a bünö- .

sökön vagyon hatalmok: mert a bünnek miatta jött be ez vilägra 
a haläl Rom: V.) ötet meg nem tarthattäk es el nem nyelhettek, ' 
hanem mindenek eilen szabadon es hatalmaskeppen mehet vala az 
eletre es tigy tämada fei a halälböl.

Meg kedig az ärtatlansägnak felette az is näla vala a Krisztus- j 
näl, hogy 6 az Istennek termeszet szerent valö fia vala. Azert a 
haläl es semminemö szerencsetlenseg ötet meg nem tartöztathatja. ] 
Mert ezzel ömaga dicsekedik Krisztus Urunk Ioan X ., hogy öneki 
hatalma vagyon az ö lelkenek le tetelere es annak ismeg fei vetelere. 1 
Es hogy azt senki ötöle el nem veszi, hanem maga teszi le. K i 

A Krisztus a haiäinak I semmi nem egyeb, hanem mintha azt monda- 
es eletnek ura es istene. | n£ja; Rn Vagyok mind a haiäinak s mind az eiet- : 

nek Ura es Istene es az en akaratom szerent cselekedem 
övelek. Azert irja Sz. Päl Rom: I., hogy ennek ältala bizo- 
nyult meg Isten fiänak lennyi, hogy a halälböl fei tämadott. 
Mert senki a haläl elött el nem mehet, a mint Szent Dävid 
L X X X IX . Psalmusäban mondja: Kicsoda az ember, ki el es halält • 
nem lätna? meg menti az ö lelket a pokolnak kezetöl. Mert Sz. Päl 
is a Sidöknak irt levelenek IX . reszeben azt mondja, hogy minden 
embernek meg kelly halni s annak utänna iteletre megyen. A zert; 
a Krisztus mivelhogy nem csak ember, hanem Isten es minden , 
teremtett ällatoknak eltetöje, söt amint Io: X III I . mondja, ugyan 
termeszet szerent valö eiet volna, lehetetlen dolog vala, hogy a 
haläl ötet meg gyözhette es meg tarthatta volna, amint Sz. Peter 
Act: II. tanh, azt mondvän: ötet (az az a Krisztust) az Isten 
felkölte, a haiäinak fäjdalmiböl meg oldozvän, a mint lehetetlen 
dolog vala, hogy ötet az meg tartoztathatnäja. Mert mivel hogy , 
ö vala az Istennek szente, a pokolban nem maradhata, az ö husa : 
meg sem senyvedhete, a mint az ö mondäsät Sz. Peter Apostal 
a XV. Psalmusböl meg bizonyitja.
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M i mödon lehet eleg te- 
tel a Krisztusnak idö 
szerent valö aldozatja a 
mi örök kärhozatra valö 
büneinkert.

Könnvü immär ebböl arra a kerdesre meg 
felelnünk, mi legyen az, hogy a Krisztusnak szen- 
vedese, haläla es a pokolbeli kärhozatnak lätäsa, 
kikben Krisztus egy keves ideig volt, hogy mind 
ez egesz viläg buneiert eleg tetel legyen, mely viläg az Isten- 
nek igaz itelete szereftt örökke valö kärhozatot es büntetest erdem- 
lene. Mert arra imezt felelhetjük, hogy ez eleg tetelnek a Krisztus 
szemelye ältal vagyon hatahna es elegsege. Mert mivelhogy -ö 
bizony Isten volna, mind azon ältal megis magära vöve azt a 
meg lakoläst es kin szenvedest. Azert meltän iteljük az 6 kinjät, 
kit Krisztus ö felsege szenvedött, oly erdemesnek es böcsületes- 
nek lennyi, hogy mind ez egesz viläg buneiert igaz eiegge valö 
meg füzetes. Mert mint szinte az emberi bun, mellyel a mennyei 
felseg meg ütältatik es käromlässal illettetik, hogy az örökke valö 
kinoknak bünteteset erdemli vala, ugyan azonkeppen a minemö 
kin valläst az Istennek fia ö magära fei von, mind örökke eleg- 
keppen valönak kelly lennyi mindenekert, a kik az ö neveben hisz- 
nek. Mert a mennyei felsegnek annyi dicsösege vagyon, hogy mel
tän szenvednek mind azck örökke valö kinokat, a kik ötet meg 
bäntjäk. Meltö tahät az is, hogy mind azoknak örökke valö örömök 
es vigasägok legyen, a kikert ö olyan nagy szegyen valläsra es kin 
szenvedesre jutott. Immär azert mivel hogy a Krisztus Jezus 
Istennek fia es az ö szent Atyjäval egyenlö ällapatja es dicsösege 
vagyon, ha mi erettünk meg füzetett es az ö Atyjät a mi bünein- 
ke rt meg elegitötte: meltö, hogy az ö szemelyeert, ki Isten es 
ember volt, ez eleg tetel is mind örökke elegkeppen valö legyen. 
Mert valaminemö nagysäga, felsege, veghetetlensege es örökke 
valö szemelye annak a szemelynek volt, a ki azt a kint szenvedte, 
illik, hogy ugyan olyan nagy felseges legyen az ö meg vältsäga s 
eleg tetele is örökke meg rnaradjon es veghetetlen keppen valö 
legyen.

A  Krisztus fei tämadäsänak hasznäröl.

Immär azert, ha ezt tudjuk, hogy az ö är- 
tatlansägäjert es Istensegejert a halälböl örök elet- 
re fei tämadott, szämläljuk eie revideden a gyü- 
mölcset is, az az hasznät es velünk valö jö teteme- 
nyit, melyeket minekünk az ältal szerzött es erdemlött. De leg 
elöször azt kelly eszünkbe vennünk, hogy valamit Krisztus az ö 
haläläval erdemlött, ahhoz annak utänna az ö fei tämadäsäban

A Krisztus az 6 szen- 
vedesenek erdem6hez az 
6 fei tamadäsäval jutott 
es ügy hozta mi nekünk.



jutott es ügy hozta magäval minekünk. Azert a fei tämadäsnak 
hasznai sem sokkal külömböznek az 6 szenvedesenek hasznaitöl. 
Minek okäert azokröl mastan csak rövid beszeddel szölok, mert 
a mint hallottätok azokröl a Krisztus szenvedeseröl valö tanosä- 
gunkban is  szöltam. J

A Krisztus fei tämadäsänak elsö haszna imez, hogy az ältal 
vagyon büneinknek bocsänatja, noha meg mi magunkban bunt 
ismerünk es attöl meg tellyesseggel el nem vältunk. Mett a Krisz
tus mi erettünk meg hala, de a halälban nem marada (ott kellyett 
volna kedig maradnyia, ha a mi büneinkert eleget nem tehetett 
volna). Azert abböl követközik, hogy az ö fei tämadäsäban ö ma
gäval büneinknek bocsänatjät hoszta es nekünk ajändekkeppen 
adta. A mint Sz. Pal I. Corin: XV. bizonitja, ezt mondvän: Ha 
a Krisztus fei nem tämadott, tahät a mi hitünk hijäba valö es ti 
megis a ti büneitekben vagytok. Annak utänna ismeg azt mondja:
De a Krisztus fei tämadott halottaiböl s azoknak elöl järöja volt, 
a kik el aludtanak vala. Mert a haläl ember ältal lön, azert a meg 
holtaknak fei tämadäsa is ember ältal adatek. A mint Adämban 
hogy mindenek meg halnak, ugyan azonkeppen a Krisztusban 
mindenek meg elevenödnek. Annak utänna kedig megis csüfolja 
a halält es azt mondja: Hol vagyon haläl a te fulänkod? A haläl- 
nak fulänkja kedig a bün. Azert immär ebböl ki tetszik, hogy a 
Krisztus a halält meg ölte az ö hatalmänak ältala (a mint az 6 
szenvedeseröl valö tanosägböl meg hallätok) es az ö fei tämadäsä- 
val büneinknek bocsänatjät hozta. Mert minden hivek fei tämadta- 
nak ö vele egyetembe az ö bünökböl, ügy hogy immär a bün nekiek 
nem ärthat, noha a bünröl addig tellyesseggel meg nem szabadul- 
hatnak mig e halandö testben elnek. Mert a Krisztus a koporsöböl 
hozta meg nekiek az ö bünöknek bocsänatjät. j

A  mäsodik haszna az elsöböl szärmazik es imez, hogy a 
Krisztus az 6 fei tämadäsäval a Törvent rölunk el vötte, az az meg 
mentötte s meg szabaditotta attöl a mi lelkünket es meg csende- 
szitötte. Mert ha a Krisztus az ö fei tämadäsäval, a bünnek zsold- 
jät, a halält meg ölte es minekünk büneink bocsänatjät hozta,  ̂
tehät a bünnek erejet is, a törvent, a mint I. Cor. XV. irva vagyon, 
semmive tötte, hogy ennek utänna minket ne vädolhasson. Arröl 
Sz. Päl Rom. V III .: A  leleknek törvenye (azaz az Evangeliom) 
ki meg elevenit, meg szabaditott engemet a bünnek es halälnak 
hatalmäböl. Az Evangeliom ältal valö meg elevenedesnek kedig



a Krisztus feltämadäsätöl vagyon ereje. Mert ha a Krisztus fei 
nein tämadott volna, tahät minden predikälläsunk es hitünk hijäba 
valö volna, a mint Sz. Päl a Conrinthusbelieknek irt elsö levelenek 
tizenötödik reszeben tanit.

Harmadik haszna, hogy az 6 fei tämadäsäval a halaltöl meg 
szabadoltunk. Azert dicsekedik a Sz. Päl az 6 meg mondott iräsä- 
ban az Öseäs Pröfetäval egyetembe, ezc mondvän: El nyeletett 
a haläl a gyözödelemben. Mint ha azt mondanä: A  Krisztus 
gyözödelmes haläla a halält el nyele, meg emeszte es semmive 
töve, hogy ennek utänna mi ellenünk semmi hatalma ne lehessen.
Az 6 kietlen tekinteti sem egyeb, hanem csak olyan, mint a mely 
lödaräzsnak fulänkja nincsen, ki nagy haraggal dong es szärnyait 
harsagtatja, de azert ugyan nincsen fulänkja, nincsen is senkit 
mivel meg marnyi es meg sebesitenyi. Erröl szöl Krisztus Urunk 
szent Jänosnäl X I. reszeben es azt mondja: En vagyok a fei täma- 
däs es az eiet, a ki en bennem hiszen, meg ha meg holt volna is, el. 
fis minden valaki el es en bennem hiszen, soha örökke meg nem hal.
Mely igekkel azt jelenti Krisztus, hogy semmi nem egyeb a hivek- 
nek haläla, hanem csak älom.

Mert mint az aluvö ember hogy el es fei kelhet, ugyan azon- 
keppen a hiv ember, ha test szerent meg hal is, de azert a halälban 
nem marad, hanem eletre megyen. Söt inkäbb a haläl 6 neki igaz 
ajtöja, mely ältal e nyavalyäs es veszedelmes eletböl az örökke valö 
igaz eletre megyen. £s abböl az älomböl fei serken s annak utänna 
osztän mind örökke vigyäz es elni fog. Annak okäert hija a szent 
iräs a hiveknek halälokat älomnak, a mint az 6 es üj Testamentom
ban sok helyen olvassuk Dävidröl, Ezechiäsröl, Sz. Istvänröl es 
az Istennek több hiveiröl.

Negyedik haszna a pokolnak meg romläsa es i Meg romlott a pokoi, 
el pusztuläsa, hogy az örökke valö dög halaltöl es [ az örök veszedeiemnek
ätoktöl immär meg szabadoltunk es bätorsägunk va- I ors2agl~-------
gyon. Mert azt mondja Sz. Päl I. Cor: XV. hogy a Krisztus ha 
fei nem tämadott, tahät el vesztenek azok, a kik a Krisztusban 
el aludtanak. Mely igekböl annak kelly következnyie, hogy mind 
bödogok azok, a kik a Krisztusban el aludtanak, ha ö a haläl- 
böl fei tämadott. Annak okäert csüfolja es bosszontja Öseäs 
Pröfeta a poklot, mondvän ezt: Hol vagyon pokol a te diadal- 
mad? Az Apostol is azt azontöl hozzä teszi: Häla legyen ke- 
dig az Istennek, ügymond, ki minekünk gyözödelmet adott a



Krisztus Jezus ältal. Mert ha a halälban maradott volna, tahät 
mi mindnyäjan el vesztünk volna, a mint az Apostal mondja. 
De hogy 6 a halalban nem maradott, immär el nem veszünk, 
hanem a pokolbcl ki szabadoltünk es 6 vele egyetembe meg 
bödogulunk.

Birodaimunk vagyon az | Annak utänna a Krisztus az 6 fei tämadäsä-
ördögön._______________I val a Säthänon es annak minden orszägän s tag-

jain gyözödelmet vött, a mint a Sidöknak irt Epistolänak II. 
reszeben irva vagyon, hogy Krisztus el vötte az 6 haläläval 
annak hatalmät, a ki a halällal bir vala, az az, az ördögnek, 
hogy mi rajtunk ne kegyetlenkedhessek, hanem a Krisztus 
ötet az 6 fogsägäba es kötelebe ejtötte es tellyesseggel erötlenne 
tötte, annvira, hogy immär semmi birodalma nincsen. Azt 
kedig az ö diadalmät nyilvän mutogatta az 6 fei tämadäsä- 
ban, mikor a pokolnak minden fejedelemsegit rabbä töve. A mint 
a Colossabelieknek irt Epistolänak II. reszeben irva vagyon: Meg 
fosztvän, ügymond, a fejedelemsegeket es hatalmassägokat, nyil
vän mutogatta, dicsekedven azokon önnön magätöl. E  Säthän 
eilen valo diadalomröl szöl a X X IIII . Psalmusban is, mint nyilnak 
meg, ügymond, ez vilägnak kapüji, hogy be bocsässäk a dicsöseg- 
nek kirälyät. Holott meg kerdik a pokolnak fejedelmi: Kicsoda 
az a dicsösegesnek Kirälya? Meg felel nekiek a Profeta: A  hatal- 
massägnak Ura, ügymond, 6 a dicsösegnek kirälya. Erröl szöl 
Krisztus a pelda beszedben is Luc: X I. Mikor az erös fegyveres 
az 6 palotäjät örzi, akkor mindenek bätorsägban vagynak. De ha 
6 reä erösb jövend es ötet meg birändja, minden fegyverit el veszi, 
a melyekbe bizik vala es az ö zsäkmänyät el osztja. Azon keppen 
az ördög ez vilägot csendessegben birta es hatalma volt a hamis 
Isteni tiszteletben es külömb külömb feie sok bälväny imädäsokban 
es affele dolgok ältal öregbitötte az ö orszägät es az el kärhozott 
Istenteleneknek soksägät, mind addig mignem osztän a Krisztus, 
ki önälänäl hatalmasb vala, annak orszägära mene es az ö fegyverit 
(az az a bunt es halält) el vöve, kikkel ez vilägot birja vala, es az 
ö zsäkmänyit el oszta s az Istennek välasztott hiveit annak orszä- 
gäböl mind meg szabaditä es meg mente az 6 hatalmas kegyetlen- 
segetöl.

Hatodik haszna a Sz. Evangeliomnak predikälläsa. Mert 
a mit az ö tanitvänynak predikällott vala, hogy fei tämada, meg 
parancsolä az ö tanitvänyinak, hogy azt az egesz vilägon minden
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nepek között hirdessek. Azert mondja Matth: X X V III. Hatalom 
adatott, ügymond, ennekem mind mennyben es földön: menjetek 
el azert mind az egesz vilägra, tanitsatok minden nepeket es öket 
meg kereszteljetek etc. Meg mondhatatlan nagy ajändeka az 6 
szent fölsegenek, kit scha senki eiegge meg nem böcsülhet, mert 
mind hijäba valö dolog lött volna az 5 születese, szenvedese, haläla 
es fei tämadäsa, ha ki nem hirdettek volna. Hogy hihetnenk 
Krisztusban, ha 6 felöle semmit nem hailottunk volna? Rom: X . 
Azert hagyta Krisztus azt az ö diadalmät es Sz. Evangeliomät 
ez vilägon hirdetetnyi es arra mindeneket reä hivnyi a Szent 
Apostoloknak es minden hiv doctoroknak predikälläsa ältal.

Hetedik haszna, hogy a Krisztus minket az 6 fei tämadäsäval 
a hit ältal meg igazitott. Mert mint a bunt, hogy az ö haläläval 
semmive tötte, azonkeppen az ö fei tämadäsäval igazsägot hozott. 
Amint erröl Sz. Päl a Römabelieknek irt levelenek IIII . reszeben 
a Krisztusröl szölvan bizonsägot teszen es ezt mondja: K i el 
ärultatott volt, ügymond, a mi büneinkert es fei tämadott a mi 
igazsägunkert. A Sz. Peter Apostal is az ö elsö levelenek elsö 
reszeben azt irja felöle: Äldott legyen az Isten es a mi Urunk 
Jezus Krisztusnak Atyja, ki az ö böseges irgalmassäga szerent 
ujonnan szült bennünket az elö remensegre ez ältal, hogy a Krisztus 
Jezus halottaiböl fei tamadott a halhatatlan, meg fertelmezhetetlen 
es elszäradhatatlan, tinektek mennyben meg tartott öröksegre, kik 
az Istennek erejeböl a hit ältal meg öriztettök az idvössegre. 
Ekkeppen tött a Krisztus minket jämborokkä es igazakkä a hit 
ältal, hogy 6 erette ne csak a büntöl legyünk szabadossok, hanem 
ö benne valö szentek s igazak is legyünk, ha ö ältal (a mint Sz. 
Peter mondja) az Istenben hiszünk, ki ötet a halälböl fei költötte 
es öneki dicsöseget adott, ö ältala az Istenben minekünk is hitünk 
es remenysegünk lehessen.

Nyolcadik haszna a leleknek elete es bödogsäga, mely a meg 
igazoläsböl es az igaz hitböl következik. Kiröl a Sz. Päl Apostal 
az Efesusbelieknek irt levelenek II. reszeben ekkeppen szöl: Az 
Isten ki az irgalmassägban gazdag, az ö mi hozzänk valö nagy 
szerelmeert, mellyel minket szeretött, meg mikor a bünnek miatta 
meg holtak volnänk is, meg eleszte bennünket a Krisztussal 
(kegyelemböl meneködtetök meg) es övele egyetembe fei tämaszta 
s a mennyeiek köze helyheztete. Az Öseäs Pröfeta is azt mondja 
könyvenek V I. reszeben: Ket nap el mülva ö minket meg elevenit
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es harmadnapra feltämaszt bennünket, hogy az ö szinye" elött 
eljünk. Annak utänna Sz. Päl is az Apostoli cselekedetekröl irt 
könyvenek III. reszeben eletnek fejedelmenek hija ötet. Mert 
a ki szäjäval vallja es szivevel hiszi, hogy Krisztust az Isten fei 
tämasztotta, idvözül az. Azt az eletet es örök idvösseget a Krisztus 
minekünk az 6 fei tämadäsäval nyerte es adta. Annak okäert 
mondja Krisztus Maria Magdolnänak, hogy meg beszelleneje az 
6 tanitvänyinak, hogy fei akar mennyi az 6 Atyjähoz es azoknak 
atyjokhoz. Mint ha azt mondanä: Immär egyenlö keppen valö 
öröksegünk vagyon, egy Atyänak, egy orszägunk es egyenlö örök 
eletünk. Mert a meg szentelö es a kik megszenteltettek mind egyek, 
amint a Sidöknak irt Epistolänak II. reszeben irva vagyon.

Leg utolsö hasznunk a mi halandö testünknek meg dicsöiilese 
es tisztessege. Mert mint a Krisztusban az emberi test hogy 
minden gyarlösägät le tötte az 6 fei tämadäsäban, hogy immär 
halandö es gyarlö ne lenne, se erötlensege, ehezese, szomjühozäsa 
es semmi egyeb feie nyomorüsägi ne lennenek, hanem immär 
halhatatlan es tellyesseggel gyarlösäg nelkül valö lenne. Ugyan 
azon keppen a mi halandö testünk is, ö vele egyetembe a halottak- 
nak fei tämadäsäban mind örökke olyan dicsösegben es tisztesseg- 
ben maradnak. Kiröl igy szöl Sz. Päl Filip: III. A  mi lakäsunk 
mennyegben vagyon, honnan a mi idvözitönket is värjuk az Ür 
Jezus Krisztust, ki a mi alävalö testünket el vältoztatja, hogy 
hasonlatossä tegye az 6 dicsöseges testehez az ö tehetsege szerent, 
mellyel mindeneket is az 6 birtoka alä hajthat. A Corinthusbeliek- 
nek irt mäsodik levelenek ötödik reszeben is igy dicsekszik Sz. Päl 
minden keresztyenekkel egyetemben es azt mondja, hogy a menny
egben örökke valö häzunk vagyon, ha igaz ez el senyvedö testünk 
el bomol es semmive leszen is. Mert ha hisszük, ügymond, hogy 
a Jezus meg holt es fei tämadott, tehät az Isten is azokat, a kik 
el aludtanak a Jezus ältal eie hozza övele. Annak okäert szinte 
akkeppen dicsöültetünk meg a Krisztussal, a mint 6 mi elöttünk 
az 6 fei tämadäsa ältal hogy meg dicsöült az ö halandö testet 
halhatatlannä tötte es örök dicsösegre vitte. A mint meg annak 
elötte meg mutatta vala az 6 tanitvänyi elött a Thabor hegyen 
ennek peldäjät Matth.: X V II., mikor az ö szinye ügy fenlik vala, 
mint a nap es az ö ruhäi tündöklö fejerek lönek, mint a hö. De a ki 
arröl többet akar hallanyi, olvassa meg a Corinthusbelieknek irt 
Sz. Päl elsö levelenek XV. reszet, ott meg talälja mimödon täma-



dott fei a Krisztus, es mely igen sok hasznot szerzött es hozott 
minekünk a j 6 fei tämadäsäval.

Mimödon kelly elnünk a Krisztus feltämadäsänak 
hasznaival.

Mikor Krisztus fei tämadäsänak ilyen nagy hasznait meg 
ertjük minemö nagy hatalmassäggal gyözte meg a bunt, halält, 
ördögöt es a poklot, mint szabaditott meg minket mind azoknak 
birodalmokböl, annak felötte kedig az igaz hit ältal, hogy szentekke, 
igazakkä es jämborokkä tött bennünket s minekünk is 6 vele 
egyetembe örök eletünk es meg dicsöült testünk leszen. Mint 
hälädatos fiak, illik a Krisztussal üj eletben, tisztasägban es ärtat- 
lansägban eljünk. A  mint Sz. Pal Rom: VI. int bennünket, ezt 
mondvän: El temettettünk 6 vele (az az a Krisztussal) a keresztseg 
ältal a halälra, hogy a mint Krisztus halottaiböl fei tämasztatott 
az Atyänak dicsösege ältal, azon keppen mi is üj eletben järjunk. 
De micsoda az üj eiet? Az, hogy a bunt el tävoztassuk es jöra 
igyekezzünk, a mint Sz. Päl azoknak az igeknek utänna azontöl 
meg mondja: Nem illik, ügymond, immär ezutän a bünnek szol- 
gälnunk. A Corinthusbelieknek irt elsö levelenek ötödik reszeben 
is azt mondja, hogy azokäert holt meg a Krisztus mindenekert, 
hogy a kik elnek, ez utän ne magcknak eljenek, hanem annak 
a ki 6 erettek meg holt es fei tämadott. Ezenkeppen dicsekedik 
Sz. Päl a Galaciabelieknek irt levelenek elsö reszeben is, hogy nem 
ö el immär, hanem a Krisztus el ö benne. A Corinthusbelieknek 
irt elsö levelenek V. reszeben is arra inti a keresztyeneket: Mert 
noha ök szentek es igazak a Krisztusban valö hit ältal, de az ö 
testekben valö bünnek maradeki miatt bünössek es hamissak, 
hogy ömagokböl ki tisztitsäk a bünnek 6 kovässzät es ekkeppen 
szöl: Avagy nem tudjätok-e, ügymond, hogy egy kicsiny koväsz 
mind az egesz tesztät meg savanyitja? Tisztitsätok ki azokäert 
az 6 koväszt, hogy üj tesztävä legyetek, mint hogy koväsz nelkül 
valö kenyerek vagytok. Mert a mi husveti bäränyunk a Krisztus 
mi erettünk meg äldoztatott. Annak okäert ünnepet szenteljünk 
nem az ö koväszban, sem a gonoszsägnak es älnoksägnak koväszä- 
ban, hanem koväsz nelkül valö kenyerekben, az az tiszta es igaz 
eletben es igaz mondäsban. Mely igekkel Sz. Päl nyilvän meg 
mondja, hogy a regi fertelmes eletet, melyet Adämtöl vettünk,
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elhagyjuk es ujonnan valö lelki eletet kezdjünk es kövessunk, 
melyre a Krisztus bennünket vitt. Es mindenkor jobban jobban 
ki tisztetsuk, mikor magunkban gonoszsägnak kovässzät taläljuk.
Mert ha a Krisztussal fei tämadtunk, tahät mennyei dologra 
igyekezzünk, a hol Krisztus az Atya Istennek jobbjän ül Coloss:
II. Az az a földi el veszendö dolgokat hätra hagyjuk es a mennyei 
örökke meg maradandökra igyekezzünk es öhajtsunk, hogy 
a Krisztus fei tämadäsänak es az 6 ajandekinak, a kiröl iment 
szölek, mi bennünk tehetsegek es erejek lehessen. Hogy a mi 
keresztyeni üj eletünk ältal mimagunkat az Istenhez hälädatosok- 
nak bizonyitsuk, felebarätunknak hasznäljunk es segitseggel legy- 

ünk. Hogy a mi jämbor eletünkhöz kepest, a kivöl val- 
ök is az igaz hitnek ismeretire terjenek, magokat 

meg jobbitsäk es az Istent dicsöitsek. K i adja 
minekünk segitsegül az 6 Sz. Lelket, hogy 

ezekben el järhassunk, a mi idvözito 
Urunk Jezus Krisztusnak ältala, 
kinek legyen dicseret, tisztesseg 

es dicsöseg mind örökke 
örökke. Amen.
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SI delicatulis quibusque ad amussim haec nostra versio non 
arrideat, scimus nihil tutum esse a calumniatoris morsu 

et imperitos quosque suo vicio propensiones esse ad car- 
pendos piorum conatus, quem prodesse proximo ad aedificationem. 

Nos talentulo nobis commissio negociamur, illi videant 
quos fructus vitae ac salutis suae aduentanti Iudici 

supremo offerant. Nec stolide doctiora, 
perferentibus inuidebimus. Magis 

exercitati diuino freti 
auxilio meliora 

dabimus.
Vale

Prima tuae daemon fraudis meditatio nostra 
Magna ruina fiet gloria Christe tibi. 

Concidat ipse Sathan cum tota plebe nefanda, 
Dogma tuum Christe plebs pia rite colat.

I N  Z O I L U M

Cum mea non tibi sint nocumento Zoile scripta, 
Fac carpas modice, quae pia Charta tenet.
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I.
A

Legfelsegesebb 
es Legkegyesebb M IK SA  

Hercegnek, Csehorszäg Kirälyänak,
Ausztria Föhercegenek. Burgundia Hercegenek 

stb., Legkegyelmesebb Uränak: Istentöl, az Atyätöl 
kegyelmet es beket kivän a J  e z u s K r i s z t u s  ältal.

Nem tudom eiegge megsiratni, Legfelsegesebb Herceg, e 
paränyi lapon, a mi messzire ismert nemzetiinknek es hazänknak 
sanyarü romläsät es szakadatlan nyomorüsagät. A mi hazänk 
minden, törtenelemmel foglalkozö tudös itelete szerint mind a 
mai napig a barbäroknak a többi nyugati keresztyen nemzetek 
eilen valö betöreseivel szemben paizskent ällott: szerencsetlen- 
segünkre minket most nem csupän a Mohamedänok bosz dühe, 
hanem a hazänkban levö Antikrisztusnak verengzo dühössege is 
pusztit. Bizonyära nyugodtabb lelekkel tudnök szenvedni a testet 
fenyegetö veszedelmeket, ha a leleknek Isten Igejeböl meritett 
belsö vigasztaläsai el nem hagynak minket, amelyektöl teljesen 
megfosztani törekszik minket az Epikureus föpapok csapata (akik 
a szegeny Krisztusnal hatalmat es a valläs tanteteleinek fenyes 
cime alatt inkäbb a maguk, mint az Isten dicsöseget keresik), hogy 
ennek következteben testben es lelekben egyszerre pusztuljunk el. 
Hogy ezekre a bajokra szereny tehetsegemhez kepest valami 
orvossagot adhassak — elöször is üdvözölve Te Kiralyi Felsege- 
det — Felsegednek väroskäjaban, Övärban a legnagyobb gonddal 
es költseggel nyomdät ällitottam fei. Hogy abban a tanitäsnak 
milyen fajtäja nyomtattatik, annak rövid megvalläsät ebben a härom 
beszedben — amelyek az egesz keresztyen hittan sarkteteleit tär- 
gyaljäk — Kiralyi Felseged tanäcsosainak megitelesere bemutatni 
es birälatänak alävetni jönak lätszott. Reszben mäs okokböl, resz- 
ben azonban különöskepen azert, hogy nem hallvän es nem ismer- 
ven a mi ügyünket a kereszt es Krisztus erdemenek ellensegei — 
ahogy' szoktäk mäskülönben is a kegyes fejedelmeknek fület a 
maguk hlzelgesevel ostromolni — nehogy Te Kiralyi Felsegednek 
haragjät längra lobbantsäk ellenem es az egi tudomäny eilen, 
amelynek en — vallom es tudom — meltatlan szolgäja vagyok.
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Söt inkäbb a maga oltalma alatt nälunk is elösegitse es vedelmezze 
Te Kirälyi Felseged a tudomäny tisztes miveleset es Krisztus 
evangeliumänak egeszseges tanitäsät. Hogy a mennyei Atyänak 
jösägos kegye altal jelen bajaink elmdlvän, egyszer majd a mi 
nemzetünknel is virägzonak läthassa a maga orszägät.

Nem lesz hljjäval a meltö es dlcserendö jutalomnak Te 
Kirälyi Felsegednek eme hösi erenye es kegyessege, mint ahogy 
ez a regi egyhäznak mäs katholikus fejedelmeiben kipröbältatott, 
akik az igaz isteni Meltosägnak tisztelöi voltak, az örök Kirälynak, 
aki a kirälyoknak idvesseget ad, a bökezüsegevel. A kegyesseg 
ugyanis (ha hiszünk Pälnak, aki Istennek välasztott edenye volt) 
zäloga a jelen es jövendö eiet igeretenek. Az örökkevalö Isten, 
a mi Urunk Tezus Krisztusnak Atyja örizze meg Te Kirälyi Fei- 
segedet, az O szent eklezsiäja helyreällltäsära, akinek vedelme alä 
helyezem magamat a jö tudomäny mi hitünkhöz tartozo mlveloi- 
vel együtt minden elfogult ferfiünak rägalmazäsa eilen.

A Pannöniai Övärban 1558. äprilis 1.
Te Kirälyi Felsegednek

Ha nemely flnnyäsoknak merözsinörjähoz nem felel meg ez 
a mi felfogäsunk, tudjuk, hogy semmi sirics biztonsägban a rägal- 
mazök harapdäläsaitöl es hogy a järatlanok is a maguk hibäjäböl 
hajlandöbbak a kegyesek pröbälkozäsainak kifogäsoläsära, mint 
hasznära lenni nyomban az epltesnek. Mi a mi kis talentumunkat 
forgatjuk, 6k lässäk, hogy eletüknek es idvessegüknek mely gyü- 
mölcseit nyujtjäk a közeledö legföbb Blr6 eie. Nem fogunk ostobän 
a bölcsebb dolgokat elöhozokra irigykedni. Jobban forgolodva 
— blzva az isteni segltsegben — mi is jobbakat fogunk adni, 
Isten veled!

A mi elsö elmelkedesünk a te csaläsodnak, demon,
Nagy pusztuläsa legyen; dicsöseg Krisztus nekedl 
Maga a Sätän egesz elfajult nepevel összetörjön,
A te dogmädat Krisztus a nep kegyes szokässal tisztelje.

Mivel az en Iräsaim nem neked ärtalmasak, en gyaläzöm, 
Övatosan rägd, an ‘ * "  rtalmaz.

legaläzatosabbja,
G A L L U S

az 6väri eklezsia meltatlan szolgäja.

II.
A nem reszrehajlö olvasöhoz.

A  gyaldzohoz.
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